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Moszkva visszautasította az 
amerikai közvetítést a lengyel­

orosz kérdésben
kengyel nemzeti bizottság szervezésén dolgozik Moszkva — 

A Baltikum szerves része Oroszországnak?
Cianoné Mussolini Eddát gyermekeivel együtt Svájcban internálták

Stockholmból jelentik: (MTI) A Stockholms Tidningen uewyorki levelezője 
A következőket írja: Washington rendszerint júltájékozott körökben azt állít­
ják, hogy Moszkva visszautasiioiat az Északamerikai Egyesült Államoknak azt 
az. ajánlatát, hogy Washington vezetöszerepet vállal a megszakított orosz, 
lengyel diplomáciai kapcsolatok helyre állítása körül. Tudvalevő, hogy Sztálin 
vonakodott tárgyalásba bocsátkozni a londoni menekült lengyel kormánnyal. 
Hnll kijelentette pénteken, hogy a lengyel kérdés tárgyában állandó érinlke- 
zésben áll Harriman nagykövettel. Moszkva azonban még nem logadta el az 
USA ajánlatát. Ez az óvatos formájú kijelentés nem zárja ki azt a lehetősé­
get. hogy Moszkva az amerikai ajánlatot visszautasította, az amerikai kor­
mány azonban úgylátszik, továbbra is azon a véleményen van hogy az ajtó 
mindaddig nyitva áll a megbeszélések számára, amíg Moszkva nem adott hi- 
vatalos választ.

Berlinből jelnt-tk: (MTI) A La Suisse báseli közlése szerint német diplo- 
máciai körökből az a liir érkezett, hogy Molotov hivatalosan közölte az USA 
moszkvai képviseletével a Szovjet Uniónak azt az elhatározását, hogy vissza- 
utasítja az amerikai közvetítést a lengyel-orosz kérdésben. Molotov, hír sze­
rint kijelentette, hogy a szovjet kormánynak az az óhaja hogy a jövőben 
együtt munkálkodik a tényleges lengyel -kormánnyal, azonban a jelenlegi 
londoni árnyékkormányt semmiképpen sem tekintheti s tekinii tényleges kor­
mánynak. A szovjet diplomáciai vezető je ehhez még hozzáfűzte, hogy semmi­
képpen sem leltet beszélni a Szovjetunió és Lengyelország viszályáról Egy­
szerűen arról van sr.ó, hogy Moszkva vonakodik tárgyalásokba bocsátkozni a 
lengyel menekült kormánnyal. Ilyen körülmények között Molotov véleménye 
szerint az amerikai köz/etilcs teljesen felesleges.

Lengyel nemzeti bizottság szerve­
zésén dolgozik Moszkva

amelyeket az amerikaiak Iuniszban- 
Szicíliában és Délolaszorezá" csataterei, 
valamint a csendes óceáni lérséglien a 
német és japán véderővel szemben ví­
vott harcokban elszenvedtek önként kí­
nálkozik az a benyomás, hogy Stimson

adatait legalább is erősen átfésülték.
Lisszabon, (MTI.): Az amerikai sze­

nátus pénteken este egyhangúan elfo­
gadta a 2.275.600.000 dolláros haditer- 
melési törvényjavaslatot, — jelenti a 
brit hírszolgálat. Roosevelt elnök nem 
reálisnak minősítette a törvényjavasla­
tot. mert az alig egyötödét hozza be a 
kincstár szükségletének.

A Pest írja: Pénteken a déli órákban 
nagy szövetséges bombázó és vadászra­
jok Északnyugatfranciaországban Bas de 
Calais vidékét támadták. A támadó ra­
jok heves német elhárításba ütköztek. 
I.ondolii jelentés 8 bombázó és három 
más harci gép elvesztését ismeri he.

Lisszabonból jelenük (MTI.): Az an­
gol hírszolgálat külön jelentésben közli 
hogy szombaton reggel a londoni kör­
zetben légiriadó volt. A légvédelmi tü­
zéréé» heves ágyúzásba kezdett.

Gróf Cianoné Mussolini Eddát 
ás három gyermekét Svájcban 

internálták
Bernből jelentik: (M'l I) (B. T.) Hiva­

talosan jelentik, hogy vasárnap 19A4 
jan. 9-én 18 óra 30 perekor Ciano gróf 
felesége született. Musoüni Edda Svájc­
ivá érkezett. A férje elleni per tárgyalá­
sa a megelőző napon kezdődött meg. 
Ciano feleségé; ideiglenesen internál­
ták három gyermekevei együtt, atvl, 
már december 12-én érkeztek Svájcba.

Rendőri főügyelet mellett visszavonult.. 
Ságban kell élniük.

Lisszabonból jelentik (MII.): Az an­
gol hírszolgálat uewyorki jelentése sze­
rint Buenos Airesben közzétették, hogy 
a trinidadi ivrit hatóságok letartóztat­
ták Osmar Alberto Helmuthot, Aigen 
tina konzulját akit kémkedéssel vádol­
nak.

Uztaubulból jelentik: 'MTI; Moszk­
vából érkező jelentések szerint ft szov­
jet kormány jelenleg ,.lengyel nemzet! 
felszabadít ás i bizottság“ megszervezé­
sén dolgozik. A bizottság, amely ez al- 
eiri francia, felszabaditási bizoütsp.g 
mintájára alakulna, magába olvasztaná 

i lengyel ..hazafiak ' egycsülellet. amely 
Wanda Waezilevezka vezetése alatt ul! 
és Moszkvában székel. Erre a bi/.rt- 
eágra várna az a feladat, hogv sid'd 
go zz a a Szovjetunió által elkepzeit

Moszkva 
ilutf

álló bizottságot ismerné el a lengyel 
nép (örvényes képviseletének.

Tszianbullvól jelentik: (MTI) M űt
Moszkvából jelentik, a ?zovjet sajtó
igen nagyarányú itadiárauu folytat, — 
melynek az a célja, hogy a kő'világot 
meggyőzze arról, hogy balti kérdés egy­
általában nincsen, -ment a balti a ál­
mok mind szovjet, köztársaságok és az. 
CRSS szerves részét, alkotják. Kbbö] a 
célból a szovjet lapok naponként t 
nek különböző szovjetbarát balti 
niélyiscgekíől nyifatko? htokat, am 
mind ezt az álláspontot erősítik

I. e n g v c 1 m •? z á g alkotmányát 
jövőben már csak a megs/.ervezes

Parfraszálió hídfőket alkottak 
az angolszászok Rómától délre 

a Tiberis és Mettuno között

A kormányzotté felhívására

17 millió pengő gyűlt össze a hadba- 
vonullak és hésihalottaM hezzr- 

tartozóinak felseqélyezéséfe
X MTI jelenti: A Kormányzó fír öfo- 

méltóságáuak hitvese 1942 december 
havában azzal a kérelemmel fordult a 
magyar társadalomhoz, hogy hadbavo- 
null honvédségünk és hosdialot aink 
tiuzz:i:artozninak megsegites-óre adakoz­
zék. \ társadalom megértette a huz.z.l- 
iidézett kérő szavakat és a szogényem- 
bi'iek fi 11épeiliöl, a tehetősebbek peliső:-

űzöl. bői eclilig 1? 1II i11i . pengő gvült v.st-ze
<- 7 <•- A s *gó]y 1 •tus z ; Wn n ; bonvéitelm

?’Vi' K miniriZl er inm kap. í t inog bízást A te
TI kim i*l X*v6 < 1 SS zeg fr 1 h nfi/. 11 ú lása az aláh

bin 1 szói•int torién r:
1. A h vlha YiVl U 1 a k vr>< ládjai támo

ga I ásóra 1942 Vi feléli k írek 'n 7 mi!
ÜÓ 48(1 ezer p oil; (>t Ot-Zlu 11 ik \ hon

ficrlinböl jelentik (MTI.) Az Interinf 
iclenti: Tekintettel arra. Iiogy az angoi- 
amerikaiak nem tudták megtörni a né­
metek ellenállását a délnlaszországi arc- 
vonalon. a szombatra virradó éjszaka 
ismét a megkerülő partraszállás mód­
szeréhez folyamodtak. A sötétség leple 
alatt sikerült nekik Neltnno és a Tibo­
ri« torkolata között • Rómáin: délre 
partraszállö liidfökrt alakítaniuk é* 
Nettnno kikötőiéi mi":-/ "uiok I ze1 <in 
a partokon és magában Neltunóbr n a

kora reggeli órák óta súlyos harcok fej­
lődlek ki

Berlinből jelentik (Y/7.) Az Interinf 
jelenti: Stimson amerikai hadügyminisz­
ter nemrégen az itnierikai vederö nur! 
évi december 23-ig szenvedett vesztesé­
geit hivatalosan összesen 105.220 főben 
jelölte meg. Éhből a veszteségbe' lh.8'11 
az elesel lek re. 48.ülő a sebesültekre 
2-1.067 az eltűntekre é> 2o 115 a biztos
I ml -mi .is ./érint fog- : Iva t>e I tv s n- 111-

védelmi miniszter rendelete u lápján “ 
■sesrélymsz uraltuk soron ki vilii lámoen 
túsa céljából ,iz üleiékns polgári ható- 
-agok (községi elöliár iságok. polgár 
n I rfs i'v k , son dós kör; yez.etlannlmf uy 
vécettek, ínö-bút a megsegítés tárcv '■ 
ban hívásiam; tettek a kérd Ifitek szé­

lűit. T„lk in tetlel a -u vo- - Z l V - ' l k

ríni 'lioirkos bfviiv- 
parancsno'lvsr.aármk V"/ 
-egéivi tnty hogy '->ii>2? 
-ou 7 879 780 ; >e ngö svgi 

•2. A g\ nss :g > - v 
I • an ,-j !\ .nil ál. v zó t f • 
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a szétosztott segélyösszegeken félti1 
még rendelkezésre álló mintegy í) mii 
lió pengőt kitevő összegből a i-'-len bá­
bomban legnagyobb áldozatot, hozó ha­
diözvegyeket jövő egzisztenciájuk biz­
tosítása céljából esetleg nagyobb ösz- 
»zeggel és hatékonyabban úgy támoga* 
Silk, hogy ilyen módon részükre ke- 
nyérkevesöik kiesése folytan újabb lét­
alapot. teremtsenek. Ezt a 9 miiiió pen- 
iröt az említett célra az országos hadi 
gumlozószövfitfipg kapta meg.

3. Az adakozás még jelenleg is folya­
matban van, úgyhogy a 17 millió pen 

felül a hadbáyonultak bozzáiarto 
zóínak támogatására budapesti kelte­
zésű 1S.OfR) szánni cerkkeím oR-ei je­
lenleg- is folynak befizetések, melyek 
erdmenyeként újabb 374.242 pengő 
gvült össze. A Föméllóságii Asszony 
ma- is kívánsága szerint ebből a/ ősz- 
szegből a hadtest (bonvédkevtileti) pa­
rancsnokságok az ország hatavain, ki­
vív, szolga'ltot. mije? itö u.tnvasCK ü 
bomu:;radl hozzátartozói részére -zen 
., iáién folyósítanak rendit \iMi segé. 
Vl,ket indokolt esetekben. Errs vonat- 

közönn a honvédelmi miniszter undd- 
---ke: adón Ki a ha dies‘..parangs 

íriks ig'iknak-
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R liolgármsster skcmja a szesssiy 
lakosság lextilaemiiekkel való 

ellátása tárgyában
Azoknak a panaszuknak alapján, 

amelyek a lakosság textilnemüekke! 
való ellátása tjrgvában a város po'gár 
mesteréhez érkeztek, dr Soos István 
polgármester erélyes akciót, kezdenie 
nvezett, amelynek célja az, hogy a sze 
gényehh lakosság és elsősorban i kis 
lieztvteelők és munkások a legzükső- 
•esebh textilnemüekkei elláttaseék, 

Ebből a célból előterjesztést tett a 
közellátási bizottsággal egyetértőiig a 
közellátási miniszterhez és javasolta 
legsürgősebben a népruházati akció­
nak folytatását olyképpen, hogy a 
Nagyváradra érkező textilnemüek. egy 
bizottság utján osztassanak szét, első­
sorban a szegényebb lakosság részére, 
hogy ezáltal kiki'iszöböltessék minden 
visszaélés e azok jussanak az árukhoz, 
akiknek arra szükségük van.

Vgy hírlik, hogy a minisizlerium ko­
molyan foglalkozik ezzel a problémával 
és rövidesen ilyen irányú utasítást fog 
kibocsátani.

Addig is, míg ez megtörténik, a pol­
gármester érintkezésbe lépett a Hangya 
vezetőségével és pedig úgy a központi, 
mint. a helyi vezetőkkel, akikkel kö­
zölte a felmerült panaszokat és kérte, 
hogy a Hangya leave lehetővé, hogy a 
hatóság befolyjon ezen ügybe és a. ha­
tóság közben jöttével adassék ki a be­
érkező árú. A Hangya készséggel tett 
elegei, a polgármester felkérésének és 
a megbeszélés céljából jelentkeztek n 
polgármesternél.

\ tegnapi napon értekezlet volt a pol­
gármester elnökletével, amelyen részt 
vett dr Laczkn Sándor, a Kereskedel­
mi és Iparkamara ügyvezető titkára, dr 
Kazó Károly tb. tanácsnok, az I. fokú 
iparhatóság vezetője, a Hangya részéről

pedig Kozma G\ ula budapesti központi 
igazgató, Uuday István, a helyi kiren­
deltség vezetője és Király László köz­
ponti főtiszt viselő.

Az értekezlet erdménye az volt. hogy 
a Hangya kijelentette, hogy vidéki la­
kosság részére csak hétfőn és pénteken 
bocsát rendelkezésre árut, a város la. 
korf ága részére pedig lehetővé teszi, 
hogy a beérkező áruk a tisztviselői kar 
és a munkásság részére bizonyos szá­
zalékban rendelkezésre álljanak. E 
célból a beérkezett árukból minden­
egyes tisztviselő és munkásság kategó­
riája részére, létszámuknak megfelelő 
mennyiséget bocsát rendelkezésre, me­
lyet maga az illető csoport fog meg. 
kapni és a csoport tagjait utalvánnyal 
ellátni, amely utalvány ellenében a 
Hangya üzletében az árut kiszolgálják 
maximális áron.

Lehetőleg egy tisztviselői és -egy 
munkás csoportot jelölnek ki minden 
egyes esetben, akik árúhoz fognak 
jutni.

Az értekezlet vegén dr Sons István 
polgármester köszönetét fejezte ki a 
Hangya képviselőinek lojális magatar­
tásukén és azért, hogy önként felajánl­
ván a. hatósági ellenőrzést és beavatko­
zást, ezáltal mindent elkövetnek, hogy 
a felmerült panaszok kikitszöböllesse- 
nek és a textil elosztás igazságos ala­
pon történjék,

\ polgármester külön is kiemelte a 
pelenka anyag szükségét, és ebben az 
irányban kérte a Hangya támogatását.

A polgármester hasonlóan fog eljár­
ni a többi textil kereskedőkkel szem­
ben, akiket rövidesen értekezletre fog 
összehívni.

ról, amit csak előzetes felhatalmaz.-«- | 
aiap jan lehel fel haszna'ni.

Bejelentette, hogy m. vei az egyes fa- 
kereskedők a szegény lakosság részéi e 
gyengébb fát adnak át, uiasimtta a fa- 
kereskedőket, hogy a szegényebb lakos­
ság részere kisrm unyiségii fai csak a 
legjobb mui"segü fából kötelesek ki­
szolgáltatni.

Közölte, hogy a közjóléti szövetkezet 
üzletet igyekeznek a szegény lakossá 
got fával és szénnel ellátni.

Felkérte a közigazgatási bizottság 
tagjait, hogy a részükre kiadott igazol, 
vány ok alapján személyesen jelenjenek

Mozik műsora;
APÓI,Ló: Kivírul az őrei) szív. 
BELVÁROSI: Hegyek leánya, — vs 

sárnaptól: Erzsébet királyné.
CASINO: Két leányt szeretek. 
KORONA: Bubus,

meg a fakereskndöknól a fiikiosztás

tegyenek hozzá jelentést.
\ bizottság megnyugvással vette tu 

döntésül a megtett intézkedéseket.
Azután a közellátasügyj ügyosztály 

vezetője ismertette az új tej igazolvá­
nyok ügyében kibocoeátott rendelke­
zést, amelyet a közellátási bizottság 
egyhangúlag tudomásul vett.lenőrzése céljából és tapusz’a-latairól

P

Es most mi lesz?. • e
Az egyik legragyogóbb tollú fővárosi 

publicistánk szerkesztőségi dolgozószo­
bájában, mindjárt az ajtóval szemben 
kis tábla függ a falon a következő szö­
veggel :

Tegnapelőtt az após és vő megdöbben­
tő drámája előtt bökkent meg a világ.
de alig volt percnyi megállás, a száguí1.

NE KÉRDEZD MI ÚJSÁG. 
ÚGY SEM MONDOM MEG!

ülést tarlóit a városi közellátási bizottság 
109 mázsa háskenzarvel rendel a város

Pénteken, c lm ét-én a városi közel­
látási bizottság ülést, tartóit, dr Soós 
István polgármester elnökletével, ame­
lyen foglalkoztak a közellátási kérdé­
sekkel.

Ezen az ülésen elsői Ízben jelent meg 
Kovács Nagy Pál m. kir. rendőrfőtaná- 
csoe, akit. a polgármester szívélyesen 
üdvözölt és kérte, hogy a rendőrség ré­
széről is jóindulatú segítséggel igyekez­
zenek a közellátási problémákat! meg­
oldani.

Az értekezleten az elnöklő polgár­
mester bejelentette, hagy a lextilrie- 
műek igazságos és arányos ezé;osztása 
ügyében tárgyalánt folytatott a Hangya 
vezetőségével, amely készséggel hozzá­
járult ahhoz, hogy a hatóság ellenőr­
zést gyakoroljon a szétosztásnál, hogy 
ítry a szegényebb néposztály éspedig a 
kistisztviselők, iparosok és munkások 
is hozzájuthassanak a textilnemüek- 
hcz.

A polgármeter felit Ívta Horváth Ár­
pád min. biztost, a közellátási bizottság 
tagját, hogy a Kereskedelmi és Iparka­
mara tekintélyével hasson oda, hogy 
az összes textilkereskedők n legkorrek- 
lebbül járjanak el a textiláruk szét­
osztásánál és főleg a szegényebb tK-p- 
nezlály érdeké) vegyék figyelembe.

A bizottság foglalkozott azután a 
1 rtéshús ér. zsiir látás kérdésével. \

hónapokban, midőn előreláthatólag a 
húsellátás tok in tetőben nehézségek 
lesznek, megfelelő húsniennyiség álljon 
rendelkezésre.

A bizottság örömmel vette tudomá­
sul, hogy a petroleum a dogot 2 és fél 
literre emelték fel, am iáital az érdekel­
tek petróleummal el vannak látva.

A bizottsági ülésen a polgármester 
bejelentette, hogy a szegényebb néposz­
tálynak tűzifával való ellátása lek in te­
lében a legszigorúbb intézkedéseket 
tép teile éleibe s tekintett! arra, hogy 
a fakereskedők ellen sok panasz v-tn 
és pedig, hogy a rendelkezésükre álló 
20 százalékos mennyiséget nem a köz­
intézmények és üzemek részére hasz­
nálják fel, ebben az irányban is ellen­
őrzést. -óhajt gyakorolni és kimutatást 
kér be ezen mennyiség felhasználásá-

A felírat felette szellemes és elgon­
dolkodtató. Gyanítom azonban, hogy 
van benne némi nagyképűség, de talán 
méginkáhb nagyobb dózis óvatosság :s, 
ami érthető, hiszen országos viszonylat­
ban is egyik legnevesebb újságíróról 
van szó. Hogy tudna mondani ..vala­
mit“, nem kétséges. A hátteret ismeri, 
már amennyire ma ismerni lehet, de 
mi bizonyosat mondhatna? Pedig ha 
valaha, Kát éppen ezekben a napokban 
felelte kiváncsi a beavatottságot mime- 
lő és a laikus egyaránt, és főleg olyan 
dolgok után érdeklődik, amire választ 
talán senki sem adhatna, pedig ma min­
denki biztosat akar tudni. Mi biztosat 
mondhatna például Churchill, Roose­
velt, Hitler, Sztálin, Tozso, vagy bárki 
az igazán beavatottak közül? Hogy ké­
szülnek valamire? Ez biztos!

De mire? A jelek azt mutatják, hogy 
az. emberiség kezd belefáradni ebbe a 
borzalmas pusztításba, ami szörnyű nyo­
mással üli meg az agyat és a lelkeket. 
Kiutat keresnek. Szeretnék, ha egyszer 
már vége lenne lia a hadi jelentések he­
lyét átvennék kellemesebb híradások, 
arról hogy az ember mégis csak jó ha 
időnként el is veszíti az eszét és job­
bik énjét hát lérbe-zorít ja a tudatalatti 
rosszabb, amit kiirtana magából, ha 
végzetes, titokzatos erők nem lennének 
egyszer. Szóval a békevágy kitöröllictet- 
leniil él az emberekben. De a sóvárgás 
az igazi békének szól. Korunk történel­
mének egészen bizonyos, az loz a log- 
ragyogóbb. évszázadokra balárt biztosító 
alakja, aki elu-z a békéhez kézenfogva 
rlx ezcli az emberiséget.

De mi lesz addig? I. j fegyverek erős 
ütemben készülnek. Ezeket a fegyvere­
ket már döntő eszközöknek szánják a 
szembenálló felek. A világcirkusz po­
rondján pokoli események kavarognak

« dohányzás 
es villamos

rial*bizottság javaslatot * -; t 
100 q. h-" -’ inz- ■ :» -
közellátási ügyosztály, hogy
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a tava,

Nagyvárad, január Nagyvárait város rendőrkapitányságának vezetője 
szombaton reggel az. a'ábh- közlemény t ad:a ki a sajtó részére:

Értesítem Nagyvárad villamoson utazó közönségét, hogy a villamos kocsik 
belsejében, valamint a kocsik előtereiten, a perionon a dohányzást eltiltom.

A dohányzás eltillásáról rövidese n rendőrhatósági szabályién dele lei
!°k K amelynek alapján a dohányzási tilalom ellen vétőket kihágást ólon 

i fogom megbüntetni.

dó események sodrában tnár jött a hír, 
percek alatt városok tűntek el a föld 
színéről, amikor az emberek harcába 
beleszóltak a titokzatos erők. aztán egy 
békehír lepte meg a világ hirekre szom­
jazó közvéleményét, hogy a cáfolatok 
pergőtüzében pillanatok alatt szétlőj- 
jék a szenzációs luftballont. Az esemé­
nyek tovább kavarognak. Papén külö­
nös megbízatásáról szóló híradás de­
rültséget kelt a legilletékesebb körök­
ben, már újabb szenzációt szimatol a 
világ, mert szenzációk nélkül mit is ér 
az élet s ma ismertetünk egy amerikai 
híradást, amely szerint a békehírt Ber­
lin „csempészte be“ a moszkvai hivata­
los lapba, akkor, amikor a főhadiszál­
lás összefoglaló jelentése 40.000 orosz 
halottról számol be csupán egy arcvo- 
nalszakaszon. Ki tud itt biztosat, ki tud 
itt eligazodni, ki sejti, ki érzi a holna­
pot s ki hall egy túlvilág!, szférikus han­
got, amikor egymás szavát is elnyomja 
a bombarobbanás és ágyúdörgés.

És most mi lesz? A kérdőjel egy ár­
nyalattal sem lesz halaványabb. A ki­
fürkészhetetlen sorsot érezzük magunk 
körül s válasz még sincs. Palán majd 
holnap. Vagy holnapután. Hiába né­
zünk a felhőkön túlra, — hol mindig 
kék az. ég — és ahol az északi fény 
tündököl, x álasz nincs. Még...

De nemsokára egészen bizonyos 
le»z. És hogy ez a válasz milyen lesz 
tőlünk függ. Dolgoznunk kell érte és 
mégis csak hinni kell — az Emberben, 
egy kicsit önmagunkban . . .

Iván László.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦A****

Összeverte a velenceit 
állomás éj eliörét 
egy cigtínyiegéíiy

(Nagyvárad.) Master György MAY 
éjjeli őr tegnap este a velencei pálya­
udvaron teljesített szolgálatot, mi­
közben arra lett figyelmes, bogy egy 
ismeretlen ember a síneken át. til­
tott helyen akar keresztül menni. 
Az éjjeli őr a terület elhagyásán 
szólította fel az ismeretlent, aki 
nagy hangon válaszolta:

Nekem nem parancsol! Sokkal 
nagyobb nr vagyok, mint maga!

A nagy úrról kiderült, hogy Ka­
llód! Ferenc 21 éves cigánnyal az.n 
nos. Mester, Kabódit a felszólítás 
itt án megfogta és visszafordította, 
mire a cigány bikaesököl vett éléi é- 
az éjjelt őri snlvosan összeverte.

A verekedő ’cigányt rlőMIitollák a 
rendőrségen és hatósági közeg elleni 
testisérlés vétsége miatt megindul; 
ellette az eljárás.

. «itt
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40.000 heleüd, 1203 páncélost és 349 
löv®f$l vesztett s Szovjet a vitebszki 

nagy elhárító csatában
Összefüggő a német erővonal Leningrád és Oranienbaum között

Rcrltn. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. \ véderő főparancsnoksága 
k özli: K erestől északkeleti c szétver­
tük a szov jet páncélosokkal támoga­
tott támadásait Egy tengeralattjáró 
naszád a !' okotc-1 engeren eksiil v esz­
tett egr ellenséges tengeralattjárót- 
t.sapataink Saskov vidékén szívó, 
harcban töhh ellenséges támadást 
vertek vissza. El» szovjet páncélost 
elpusztítottunk és ellentámadással né 
bánv helvséget megtisztítottunk az 
ellenségtől. Rjccsicátol nyugatra teg­
nap is meghiúsultak a szovjet megis­
mételt támadásai. Az áttekinthetetlen 
bozótos terepen felmorzsoltunk egy 
áttört ellenséges harccsoportot. A 
Reinhard I vezérezredes főparancs­
noksága alatt álló csapataink a múlt 
év december I->-a év|a a ^ itehs/.k s/.a- 
kaszán tartó nagy elhárító csatában 
kemény harcokban meghiúsították a 
szovjetnek tőhh mint o0 1 ó v eszi i ad 
osztállval és sok páncélos kötelekkel

megkísérelt törekvését, hogy arevo- 
naliinkha n hadin ővele ti áttörést érjen 
el. Eközben az ellenségnek a legsú­
lyosabb veszteségeket okoztuk - A 
szov jet ezen az. arevonalsz.aka-z.on ja­
nuár Iíl-ig töhh mint 10.000 halottat 
veszteti. Sebesült jelnek száma ennek 
többszöröse. Elpusztítottunk, illetve 
zsákmányoltunk 12ÜT ellenséges pán­
célost és 340 löveget. Nevel j tői észak­
ra a szovjet egész napon át folytatta 
támadásait. Csapataink megtartották 
állásaikat és sok ellenséges páncélost 
szétlőttek. Az. 1 lmon-tőtől északra e- 
l.eningrádtól délnyugatra az. ellen­
ségnek a kiegyenesített arevonalsz.a- 
kaszón levő új állásaink ellen inté­
zett töhh támadása i redménytelen 
maradt.

A délolaszországi arcvoriálon a lúl- 
crőhen lévő erőkkel Castelfortetol 
délnyugatra támadó ellenség kémény 
harcok után egy helyen betörést ért 
el. Tervszerűen intézett ellentáma­

dással visszavertük őket kiinduló ál­
lásaikba. Egy másik betörési helyen 
Mill uniótól északra meg folyik a 
hare. Brit bombázók tegnap e-te is­
mét terrortámadást intézlek Berlin 
területe ellen, azonban az. elhárítás 
következtében nem tudtak összpon­
tosított hatást elérni. Emberéletben 
és lakóépületekben károk keletkez­
tek. főleg a munkásnegyedekben Bár 
az elhárítási körülmények nehezek 
voltak, az eddig beérkezett jelentések 
szerint 3» brit bombázót lelőttünk. 
Néhány ellenséges repülőgép bombá­
kat dobott Nyugat német országra. A 
megszállott nyugati területek lelett 
és norvég partok előtt az ellenség 
még II repülőgépet vesztett Ezek 
közül hatot a haditengerészet fedél­
zeti légvédelme lőtt le.

Német meszehordó ütegek az el­
múlt éjjel ismét tüzeltek az. angol 
Csatornaparton lévő célokra. Délben 
tüzeket figyeltünk meg.

Gyors döntést akarnak a szövetségesek
Távolkeleten

Minden japán katona legalább 10 ellenséges katonát semmisít meg
és gyermekek megölé-Tnkiö. (MTI.) A Német TI jelenti:

Tntso miniszterelnök a japán ország­
gyűlés előtt mondott beszédében be­
vezetésül kifejtette egyebek közt 
hogv a japán frontkatonák az ellen­
ségnek olyan tetemes veszteségeket 
okoztak, hogy azokról az. Egyesült 
Államok és Anglia vezetői népeiket 
tudatosan nem tájékoztatják. A ja­
pán haderő minden tagja eltökélte, 
hogy legalább 10 ellenséges katonát 
sem mis it meg. Japán minden tekin­
tetben fokozta háborús erőfeszítéseit 
és leszállította a katonai szolgálat 
alsó korhatárát.
a légierő harciérejét. Egy év .lefor­
gása alatt a fegyvergyártást több. 
mint kétszeresére emelték. Az. ango­
lok és az. amerikaiak ngvan arról be­
szélnek. bogy a háború még bosszú 
ideig tart. valójában azonban a há­
ború minél gyorsabb befejezései 
óhajtják, részint utánpótlási vonalaik 
hosszúságára, részint az országaikban 
uralkodó nyugtalanságra való tekin­
tettel. Japánnak időközben lehetősei :• 
nv Ilik hadvezetési helyzetet tovább 
erősíteni és a megszerzett nyers­
anyagforrásokat kihasználni, úgyhogy 
hareiereje felülmúlja az ellenség 
erőitI. Ezért az. ellenség kénytelen 
megkísérelni. hogy gyors döntést 
idézzen elő. Mihelyt mindkét részen 
beáll a kimerültség, az a fél fogveszí­
teni. amelynek a győzelembe vetett 
hite megrendült és amelynek áldozat- 
készsége alábbhagy. A japán 100 mil­
liós nemzet szellemi ereje biztosítja 
az. igazság győzelmét.

To/só azután részvétét nyilvánítot­
ta ama naiv keletázsiai területek la­
kosságának sorsa iránt, amely az an­
gol-amerikaiak könyörtelen bombázá­
sának áldozatul esett. Japán nem­
sokára megtorlással fog élni az ártat

^mmmsrnrnrnrnnrnmaammmmammmmm

lan asszonyok 
séérl.

Hőse vezetésével állandóan előre­
haladnak az India felszabadítására 
irányidó előkészületek és nem nagyon 
sok idő múlva India felett leng az. 
ideiglenes indiai nemzeti kormány 
lobogója. A japán nép teljes rokon- 
szenvét érez India iránt, amelynek 
felszabadítása a század legnagyobb 
vállalkozása lesz.

Németország harcierejével foglal­
kozva Tozso kijelentette végül, hogy 
méltányolni tudja azokat a nehézsé­
geket. amelyek Németországnak át 
kelllett élnie. Ezek leküzdése után

ereje 
Állarno-

azonban a németek erkölcsi 
még fokozódik. Az Egyesült 
kát és Angliát közösen fogják nyuga 
ton és keleten legyőzni.

Tokióból jelenük: (MTI) A Német 
TI jelenti: A Döméi Iroda jelenti 
Rangoonból, hogy a buvmai japán lé­
gierő egy vadászköteléke január hó 
18-án az India és Kina közötti légifor­
galmi vonalon 7 ellenséges repülőgé­
pet lőtt le. Január 20-án ugyanez 3 
légi kötelék megtámadta a portyázó 
ellenséges gépeket, melyekből 15-öt 
lőtt le. A légiharcokban egy japán gép 
vezetője önként, rávetette magát az 
ellenséges célra,

Légiriadó London környékén
Amszterdamból jelentik : (MTI) Mint a 
brit híriroda jelenti: Pénteken este 
London környékén légiriadó volt.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német TI jelenti: A brit légügyi mi­
nisztérium beismerte, hogy a péntek­
re virradó éjszaka Németország ellen 
intézett támadások során 35 brit repü­
lőgép veszett el.

Berlinből jelentik: (MTI) A francia 
polgári lakosság veszteségei a brit- 
északamerikai bombázások következ­
tében az utóbbi napokban mint a

Német TI értesül Normandiában, 
Nord ás Padapallais hegységoen ki­
sebb és nagyobb községek ellen inté­
zett támadások során tovább növe­
kedtek. A légitámadások áldozatainak 
száma 1941. október 1-től ez év jan. 
10-ig összesen 15.000 halott volt, de ez 
a szám azóta már növekedett. A légi­
támadások alkalmával több min! 50 
ezer francia megsebesült. A házakban 
okozott rombolások következőében 
kerek számban egymillió francia férfi, 
nő és gyermek vált hajléktalanná

Angol-amerikai lépés várható 
Moszkvában a lengyel ügyben
Berlin. MTI.) A Német Ti jelenti: Londoni jelentés szerint 

Churchill csütörtökön Erlen külügyminiszter jelenlétében met)- 
beszélést folytatott a lengyel m inisztnrelnükkel, kiiliigyminsz- 
terrel és a londoni lengyel nagykövettel. A megbeszélésen a 
lengyelek részletesen kifejtették álláspontjukat a Szovjettel tá­
madt bonyodalom körül. A Daily Telegraph szerint Churchill 
valószínűiét; rövidesen üzenetet intéz Sztálinhoz és angnl-ameri- 
kai lépés várható Moszkvában, ha a lengyel menekültek hasz­
nálható formulát fa parin alt el.

jwsiöiuíiía.siat ,egs'ezi!2i m. :■ 5f
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Amszterdam■ (MTI.) A Német TI 
jelenti: Mint a brit híriroda jelenti
Washingtonból. Hull külügyminiszter 
pénteken este kijelentette, hogy az 
Egyesült Államok szoros érintkez.és- 
ben van a moszkvai amerikai nagy­
követtel a lengyel helyzet ügyében. 
A sz.ovjet kormány azonban Ameri­
kának a közvetítésére vonatkoz.ó ba­
rátságos ajánlatát még nem fogad­
ta el.

Washingtonból jelenük: (B. T.) 
Roosevelt titkára kijelentette, hogy 
nincs tudomása arról, hogy az elnök 
közvetlen összeköttetésbe lépett Sztá­
linnál az orosz-lengyel viszály elsimí­
tása érdekében.

Storliholm. (MTI.) A Neinet II je­
lenti: Az Aflon Ti dilin gén jelentése 
szerint a moszkvai rádió a péntekre 
virradó éjszaka közölte, hogy az 
Egyesült Államokban lengyel nemzeti 
bizottságot alakítottak, amely azt kö­
veteli. hogy a lengyel nép szólítsa fel 
a lengyel emigráns kormányt Lon­
donban. hogy támogassa a Szovjetet 
A bizottság elnöke kijelentette, hogy 
csak a Szovjettel való együttműködés 
biztosíthatja a demokrata Lengyelor­
szág v i ss za á Ilítását.

Amszterdam. (MTI.) A Nemet Ti 
jelenti: Mint a brit hírszolgálat mosz­
kvai kiilöntudósítója jelenti, a Szov­
jet nézete szerint Angliának e,s az 
Egyesült Államoknak, ha résztvenni 
óhajtanak a lengyel kérdés rendezé­
sében, jobban kellene megérteniük, 
hogy kiknek kell képviselniük a len 
gvel népet. Az angol kiilönludósHo 
jelentése szerint az amerikai nagykö­
vetnek ezt részletesen meg is mond 
ták. A szovjet kormány ugyan jo 
kapcsolatokat óhajt 1 .cm:yolovs7,áK- 
iral, nem akar azonban kapcsolatba 
lépni olyan emberekkel, akik politi­
kai múltjuknál fogva a Szovjetunió 
ellenségeinek tekinthető!:.

Ismét előtérbe ^rfb? Dews?
személye ez

Géniből jelentik: (MTI) Az Inter!af 
jelenti: Az Egyesült Államokban elter­
jedt az a meggyőződés, hogy Dewev 
kormányzó Roosevelt ellen választási 
harcban Willkievel szemben esetleg 
megszerzi a republikánus póri jelölt­
ségét. miután az é'dekb d 's Dewey 
iránt napról-napra nagyobb. A Daily 
Mail közli a 41 éves és michígaei 
származású Dewev életrajzét, aki gye­
rekkorában újságírással szerezte meg 
kenyerét, 23 éves koréban már egye­
lem: hallgató volt, majd kr-mbb euró­
pai tanulmányúiról visszatérve, ügv- 

I véd lelt. E hivatalában 79 évse kor i- 
j h,in már nagy jövedelemre és hírnév­

re leit szert. 1943-ban nagytöbbséggel 
oyö/'p le Emeltet a demokrata p-V 
név. > ork.i kormányzóját is. így 194
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HELYEZZE PÉNZÉT
ßUZAKÖTVENYBE

Január 1-e óta az egyesült államok 
lee-fontosabb áramának feje. Dewey 
külpolitikai tekintetben régebben az 
elszigetelés pártiak közé számított.

legutóbb azonban a republikánus párt 
egyik értekezletén a brit birodalom­
mal való állandó katonai szövetség 
mellett szállt síkra.

Amerikai vélemény szerint a Pravda-cikket 
németek csempészték az orosz hivatalos lapba
Berlinből jelentik: (MTI) Berlini po­

litikai körökben a Newyork Timesnck 
azt a? állítását, hogy a Pravda ismert 
jelentését német részről csempészték 
a szovjetoroBz lapba, bizonyos derült­
séggel, olyan megtiszteltetésnek te­
kintik, amelyben, mint e korokban

mondják, erről az oldalról nem tettek 
eleget.

Géniből jelentik: (MTI) Stockholmi 
jelentés szerint a Nye Dagliht AIIc- 
hande londoni tájékoztatás aiapjan 
azt írja, hogy a Pravdának egyáltalá­
ban nincs tudósítója Kairóban. Azt is 
megállapítják, hogy ilyen tartalmú

távirat nem ment at a sajtócllenóv/é• 
Mvi, ,iiiii:I' a/om - volna a l’rav.lii hir 
hetit jelentésével.

Lisszabonból jelentik: (MTI) V. Tű­
im ml jelenti: Lisszaboni személyise­
gek véleménye szerint, akik áilöinló 
összekötetésben vannak Észak - .\fr lká­
val, ( Imreliill tv De (Inul le maraktvl 
megbeszélései mindenekelőtt azt a 
t élt szolgálták, hogy a franci.) szaká­
llár bizottságot kivonják a szovjet 
nagykövet befolyása alól és az. angol 
benyomást erősítsék. Churchill mara- 
1-esi tartózkodása alatt növekvő aggo­
dalommal állapította meg, hogy Észak 
Afrika teljesen Moszkva befolyása 
alá került, úgy hogy az angolszászok­
nak minden arra irányuló reménye 
hogy maguknak Észak-Afrikában tar- 
léis hatalmi helyzetet biztosítsanak, 
meghiúsultnak tekinthető. Az észak­
afrikai politikai fejleményeket nagyon 
komolynak tartják ét» belátható időn

Kgpűig

!>■ ’dl észak afrik.) teljes bols-'vl/alásá 
rí számítanak. Casablancában a s-ev 
jc nagykövet látogatása után mos» 
szovjet konzulátust állítanak fel t\ 
benszülött lakosság növekvő nyomo­
ra, amelyet azután az élelmiszerhiány 
fokoz, előmozdít]« az. események 
szélsőséges irányba való terelődését. 
A bennszülöttek tüntetései, akik njab­
ban kalapáccsal és sarlóval vonulnak 
fel, gyakoriak. Lisszabonban úgy vé­
lik, hogy az amerikaiak és angolok 
jelenleg nincsenek abban a helyzet­
ben, hogy megállítsák az ilyen irányú 
fejlődést.

Hogy juthat a gazda a 
háború után legkenyebben 

forgótőkéhez?
Ma még senki sem tudja, hogy mi­

lyen messze vagyunk a most dúló 
háború végétől, ám az bizonyos, hogy 
már nem túl boss zu idő vállszíja el a 
világot a békétől. S ha egyszer a béke 
fehér galambja megjelenik a látha­
táron, az eljövendő uj viszonyok ala­
pos próbára teszik majd a gazdasági 
élelet. Ma ugyanis a gazdasági élet 
szinte teljes egészében a háborúhoz 
alkalmazkodik, viszont a háborús 
gazdálkodás és a békegazdálkodás 
között egy bizonyos időt — s talán 
nem is nagyon rövid időt — igénybe 
vesz majd az úgynevezett átmenet­
gazdálkodás. Erre az átmeneti időre 
jól teszi mindenki: üzem. vállalat., 
háztartás, sőt minden előrelátó ma­
gánember, ha igyekszik tőkét gyűj­
teni. tartalékolni. Ez érthető, hiszen 
a háború végén sok mindent meg kell 
majd újítanunk, olyan dolgokat., 
amelyek ma alig, vagy egyáltalán 
nem pótolhatók. Gélszerű tehát ma 
olyan értékekbe menteni azokat a 
pénzeket, amelyekkel most bizonyos 
holmikat nem tudunk vásárolni, —

amelyek annakidején majd megint 
vásárlóképes tőkékiil szolgálhatnak.

Ahhoz, hogy a mai tőke ne váljék 
holt tőkévé: a legrövidebb és leg- 
egyenesebb ut, ha buzakötvényt vá­
sárolunk, mert az állandóan kama­
tozik és a névértéken alulra soha 
nem esik. S hogy ez igy lesz, azt 
maga az állam garantálja.

Érdekes, de nein véletlen, hogy * 
falusi magyarok értették meg leg­
jobban a buzakötvény nagy hasznát 
é-s jelentőségét. Arra a kérdésre, hogy 
a gazdák miért vásárolják oly szíve­
sen a buzakötvényt, hiszen búzájuk 
mindig volt, van is. lesz is. azt vála­
szolják. hogy huzakötvénvbe olyan 
búzát raktároznak el. amelynek mé­
termázsánkén ti ára 40 pengőit alulra 
nem szállhat le, tehát legalább olyan 
értékű marad, mint amilyen érték­
ben vásárolták. És igv biztosítják ma­
gukat. hogy a háborít végén a gazda­
ság továhhviteléh'/, és modernizálá­
sához szükséges forgótőkék rendel­
kezésükre állnak majd.

3UÜS
Irta : Papp Imrémé

Két legény is legyeekedett Balogh Ju* 
üs körül. Ab egyik a nagy természetű 
Szálkái Márton, a másik a trgmódosahb 
gazda fia, Csele Jani.

Balogrh Julié szíve Szálkái Márton 
felé hajlott, pedig eleget intette az any­
ja: ne állj szóba vele, italos, garaztla 
legény az, még börtönt is fiit. most négy 
éve. mert bál után megbicskázta a ta­
nító úr vendégét, valami városi urat. 
Akkor is részeg volt, azért kapott csak 
egy évet.

Szép vasárnapi alkonyat volt, a lan­
gyos szél szénaillatot hozott a mezük­
ről és a kábító jószag hullámai elborí­
tották a falat, átszívódtak a házak fa­
lain s az emberek ereiben megpezsdi- 
tették a vért. A felhők ünnepi lassú­
sággal úsztak, az ég alja elpirult mert 
ss este. — ez a titokzatos asszony — 
v’ 'rnapi parádéban közeledett. Hejtrl- 
mc- arcát még lilafátylak takarták és 
mélykék ruhája ezüst sugarakkal volt 
átszőve. A hold játékosan rákönyökö't 
egy felhőre és teli szájjal nevetett.

V fiatal-ág crii-ií-t,-, t---öV-lott 
Balogh Jill is -i nagy szobában öltöz

ködött s anyja, szokása szerint körü­
lötte settenkedett. Tett-vett a szobá­
ban közben szüntelen beszélt. N <fz d 
csak Julis, a falu legelső asszonya len­
nél, féderé« kocsin járnál. ha liozzá- 
mennél Csele Janihoz. Aztán tudod-e, 
hány marhájuk van Csele Janiéknak? — 
És mije van Szálkái Marcinak, mond­
jad? A nagy hangja, meg az italos ked­
ve, meg a táncos lába. Meg az a két 
szeme — gondolta Julis — és ahogy a 
Marci parázsló két fekete szemére gon­
dolt, megszédült bele.

Szólt a muzsika és járták a táncot. A 
legények kurjantottak és jól odaver­
ték a csizmájukat, a lányokról csörgött 
a víz.

Szálkái Marci még egyet sem táncolt. 
Csak ivott. A «zeniében fekete lángok 
viliództak s azok mind Eíalogh Julis 
után nyúltak. Egyszer csak felállt Szál­
kái Márton bement a láncolok közé és 

nélkül elrántotta Balog!) Julist a 
Morc felkarjává! átkapta a vékony
tiers!; át. a másik kézével mez r.i - --/o- 
rította a lány zsebkendőt V ;

■ s tejet • ~~s r, (elkapva láncolni kéz- ’

dett. Mintha a muzsika a testében élt 
volna, úgy áradt minden porcikájaból 
a ritmus, Balogh Julis fejében össze­
keveredett minden; elfelejtette az any­
jának tett erős ígéretet, testében vala­
mi elernyesztő gyönyörűséget és szívet 
sznrito boldogságot érzett. Felfelé né­
zett csak a legény elöreszegelI erős 
állát látta, szemét lehunyta s átadta 
magát a tánc vad ütemének. Táncoltak 
fulladásig, mikor a lány hirtelen elszé­
dült. feje lekonyult és hozzáért Szál­
kái Marci boltozatos melléhez és ott is 
maradt.

Ekkor doh el Balogh Julis sorsa.
Hozzáment Szálkái Mártonhoz. Nem 

voit az vidám esküvő, mert a lány any- 
ja úgy sírt. mintha nem lakodalom de 
temetés lett volna. Édesapja is csak bó­
logatott és nem is igen szólt Marcihoz. 
A templomban pedig Csele Jani olyan 
fehér képpel állt a menyasszonnyal 
szemben mintha a saját maga kísérle­
te lenne.

A menyasszony mindebből semmit 
sem látott Szálkái Márton örvénylő fe­
kete szemének pillantása megvakílotta. 
megsüketítette.

j Alig voltak kéthetes házasok. tűikor j 
j .'vaú'ii Márton óiéul a k or--;o i b *. 1 -

in e; olt hon varia ■J vacsora'.,) I

Ott ült a konyhában a súrolt asztal 
mellett, az asztalon két virágos tá 
nyer, két szép új kanál, a leves meg 
megfagyva a tűzhelyen. Keze, lába elhi 
drgedrtt. de nem mozdult az asztal mel­
lől. Elhóbiskolt. A lámpában felsza- 
ladl a láng. az üveg brkormnzódott és 
a konyha tele lett keserű füsttel. Az éj­
szaka ráfeküdt a házra, a novemberi 
szél besóhajtott az ajtó és ablak repe­
désein. Valahol egy ndvas fa puha rej­
lőkében éjjeli madár strt. aztán az is 
elhallgatott s csak a kutya vakkamott 
egyet-rgyet álmában. Csend volt, a ma­
gányos lelkek vigasztalan esrodje.

A kapu csapódott, az. asszony felriad). 
Bevágodott a konyliaajtó, s mint akii 
a fekete éjszaka is kidobott olyan csap 
zottan állt Szálkái Márton a felesé-e 
előtt.

— Hát te mért nem alszol? — mor­
dult fel az ember-

Az asszony halottfeh éreti nézett 
szénibe az urával:

1*a!II csúfjává tesz két h“t után 
niáti egyedül hngv éecaka — szólt re­
kedten.

Az ember szeme egyet villáét, fejét 
-'e *■- bal keze hirtelen előre len- 

N s I , eti ént a dó ■« kéz. Be
f űi- -,venge »zaián « lu'Kiliárt em
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Kis nemzetek létjogáról és a magyar­
ság sorsáról adott tájékoztatót

Tripsó Sándor
a nemzetvédelmi minisztérium nagyváradi megbizetfia

Vagyrórarls január 21. Nagy sarad 
'■•in* nemzeti irányú társadalmi egy«*- 
t ' Ictf'iiick nrruzrti (i' /rkiitni péntek 
d In tán (y órai kezdnttel a városháza 
1 dígy.'ilécd lermrlxn értekezletet tar- 
ti ti^.k, amelyen Tripsó Sándor, a nem- 
v •* i'védelmi propaganda minisztérium 
helyi meghívottja nagyszabású és mély 
hi 'ásu előadást tartott.

I‘ lőadásában három problémát fejte­
ire ictt: \ világnézetek életlialálharcá- 
jnak kérdését a lioleevizmus gyakorlati 
jv fntkfzéőébrn. azután a kis nemzetek 
1« ' jogának ügyel *> végül a magyarság 
t wsának és kötelességeinek probléma- 
)■’ a nemzet jövőjének kialakít ásónál.

JT- viiágnézotek harca
- Üui ne vágynék arra a mefcebe-li 

ir 'dogságra — mondotta Ifibbek kö­
zi ;t . egv olvan inesebeíli állambe- 
11 1!.11 !■/k°(1 rí’, amelyben a közösség 
iveiden tagja panaszok nélkül, nieg- 
ej gedést érez? Hiszen mindenfele 
;"d am rendszer és államhatalom tu­
lajdonképpen erre törekszik, s többe- 
kevésbé ebben jut kifejezésre az á 
i mháztarlás vitele. Az emberi jogok

\ rnlösilése, a létfenntartás köve­
telményeinek s a kulturális fejlődés 
Illetőségeinek a közösség mindéi 
tagjára való kiterjesztése az ejjyc* 
s-k megelégedettségének is szükség­
ei ni feltétele. He az élet tapaszta­
latai azt mulatják, bogy a különböző 
ki érietek nemcsak nem váltják be 
az ígéretekkel felfokozott reméuye- 
I. ■ t. hanem keserű csalódásokat okoz­
nak cs elriasztó képeket tárnak fel.

Ezután a szovjet-rendszer kirívó vise- 
szásságait iomertette. majd Így folyiaita:

— Kérdezem: Ha megfosztanak ben­
nünket sr, Isten, az ember, a család, a 
véreink szeretetétől. hogy lelkületűnk 
cgcz-z tartalmát kiiiritve azt a közössé­
gi kn\ etelmények száraz parancsaival 
töltsük meg, — akkor miért, élüuk? Pe­

dig élnünk kell. meri teremtettünk. X 
közösségben való felolvadás lehel világ­
nézet, emberi hivatás, de csal: minden­
ható erőtől vezetetve, és csak akkor, 
ha annak mozgatói ereje a szereld.

— A Szovjetorosz-cseh szerződés 4. 
pontjában Sztálin kötelezettséget vál­
lalt a vele szerződő kisnemzetek belső 
rendszerének, függetlenségének és in­
tegritásának a garantálására. A szem­
benálló oldalról ezt szokták felhozni a 
kisnemzetek aggodalmaival szemben. A 
szerződésileg vállalt szovjet-kötele/,etl- 
ség azonban néni alkalmas a kisnemze- 
teket. fenyegető komoly veszedelmek fe­
leli! aggodalom eloszlatására. Mert 
Szovjet-! Iroszország a balti népekre néz­
ve is ugyanilyen egyezményt in ala. S 
ismeretes, hogy mi lett az eszlek, lellek, 
litvánok sorsa. Az Ígéret cs a valóság 
közölt tehát óriási különbség vau az 
új világ szokallan irányelvei szerint. S 
miután az angolszász szövetségesek Dél- 
kelet-Kurópát szovjet érdekkörbe uial- 
ták, akkor sem hihetnénk az ünnepé­
lyes Ígéretek teljesítésében, ha Sztálin 
már most kifejezetten bejelentené iti- 
legrilásiink és függetlenségünk totá­
lis garanciáját. Oroszország a Balkán 
nélkül nem élhet imperialista törekvé­

sekkel s csak Délkelet-Európa szivén 
át építheti ki a Földközi tengerhez ve­
zető útját. Moszkva ettől a követelésé­
től sohasem fog elállani. S ha ott lesz 
a győzők között s ha vitathatatlan sú­
lya megmarad, évszázados igényét azzal 
fogja alátámasztani, hogy a háborús 
eredmény a szovjet millióik áldozatá­
nak köszönhető s ha igém. a szövetsége­
sek nem térhetnek ki ezeknek az igé­
nyeknek a realizálása elől.

— A kisnemzetek értéke, — folytat­
ta fejtegetéseit Tripsó Sándor. — faji 
kiválóságainak megnyilatkozásaiban jut 
kifejezésre. A különleges képességek 
egymásra hatásából, nemes versengésé­
ből termelődnek ki a kulturális fejlő­
dési tárgy elemei. Az egymástól eltérő, 
eleven őserőt sugárzó nemzeti sajátsá­
gok a nyelv, a népszokások, s a népvi­
seletek színes, változatos csodatételei- 
li'rn mutatkozó jellegzetes adottságok s 
ezek szabad érvényesülési vágya és le­
hetősége jótékony előmozdítója,
élesztője. alkotó ereje, a feltétele a 
folytonos fejlődésnek. A kisnemzetek, 
a kormányelnök szavai szerint esisten- 
ciális és nem hatalmi politikát folytat­
nak.

Ä magyar sors és a magyar 
kötelességek

Beszéde további részében a belső 
front szilárdan való megőrzésének szük­
ségességéről beszélt az előadó. A vi­
szonylagos nyugalom és a méltóságtcl- 
jes magatartás állapotából bizonyos lel­
kiismeretlen, önző és merész tövek l é­
sek Vi akarják zökkenteni a nemzetet. 
A népeknek * háború uláui sorsára vo­
natkozó állítólagos megállapodásokról 
szóló közlések azt a célt szolgálják, 
hogy elhitessék az emberekkel: a szö­
vetségesek már megnyerték a háborút 
s így a további erőfeszítés, kitartás, kül­

ső és belső ellenállás hiábavaló. A ki­
tartás lazítását célozza a háború utáni 
tervek olyan színezetű beállítása, mint­
ha a szövetséges hatalmak a legtelje­
sebb demokratikus szellemben, az em­
beri jogok, a nemzetek függetlenségé 
nek biztosításával új, szebb világot akar 
nanak megvalósítani, — csak némuljon 
el a fegyverek zaja. —— Erre a hiú áh 
rándra és ravasz beállításra azonban rá­
cáfol többek között az a moszkvai je 
leütés, amely szerint a tengelyhatalmak­
nak é‘ szövetségeseiknek Oroszors/a
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Reggel:
k!tüiiv kávé, tea.

Délelőn :
elsőrangú zóna, sörözés.

Délben :
ízletes ebéd, menürend­
szer é$ óla carte.

Délután:
zamatos fekete és 
ozsonnakávé.

Este:
pompás vacsorák. 
HAMZA JÓZSEF
és zenekara muzsikál

Eljegyzési, esküvői és társas 
étkezések készítését vállalja.

Dobrós János
ü^y vezetőigazgató,

V. kii. udvari szakács főz

ban végzendő szakmai munkával kell 
majd jóvátételt nyujtaniok.

A továbbiakban bizonyítékokat sora­
koztatott fel Tripsó Sándor arra. hogy 
az angolszászok szövetséges győzelem 
esetén nem fognak szembeszállaui a 
szovjet igényekkel. Ellenkezőleg, előse­
gítik majd bekebelezésekre, befolyás-ki­
terjesztésre és kényszermunka-végezte­
tésre irányuló követelések teljesítését s 
ezek megvalósítását: a tetszetős Ígéretek 
elhivésével és elhitetésével mi magunk 
is elősegíthetjük. Ezért van elengedhe­
tetlen szükség a társadalom minden ré­
tegének összefogására. Ezért szükséges 
az otthon, a belső arcvonal fegyelme.

— Az ellenséges propaganda, — foly­
tatta, — különösen a következő kérdé­
sek célzatos beállításával igyekszik a 
belső egységre zavarólag hatni: 4. Miért 
léptünk be ebbe a háborúba. 2. Ha már 
benne vagyunk, miért állunk a néme­
tek oldalán? 3. Ha már olt állunk, 
előbbvaló a magyar sorsnak a parancsa, 
mint a becsület követelménye, kössünk 
tehát különbékét ... 1 Ezzel szemben: 1.

írni kezdeit a vér belőle.
A két ember szemben állt egymás­

sal a keserű, füstös leverőben és vala­
mi megkeményedett bennük.

Másnap vasárnap volt. de Szálkái 
Márton né nem mehetett a templomba. 
Szája megk ékült, arra feldagadt. Xz 
embere reggel hosszan nézte az eltorzult 
arcot de nem szólt, az asszony is hall­
gatóit. Valami hideg fal ereszkedett 
k ÖzéjÜk .

Most már minden bélen elment a 
korcsmába Szálkái Xlárton. Éppen olyan 
narrv mulatozásokat csapolt mint ’e- 
gériT korában. Az egész falu tudta, Fe­
lesége Icszegelt fejjel járt és nem igen 
szólt senkihez. Az anyjának sem pa­
naszkodott. Csak dolgozott konokul, 
megállás nélkül, a szíve meg szép las­
sul Ü1TS lelt. Miknr meggyógyult a szá­
la. - ezv jó hónap múlva — és el­
ment a templomba. Csele Janival ke­
rült szembe. Ránézett és felsajgott ben­
ne a fájdalom: most első asszony le­
helnék megbecsült é« n mi egy korcs- 
más ember felesége. Csele Jani kék «zö­
me peri'z befurakodott az asszony ar­
cába csak nézte. nézte azt a szájai, 
amelvel ö nem csókolhat meg soha. .iá« 
pedig az öklét csapja rája. key -illőit 
a szerelem. Csetr Jani szeméből Itngy 
Szálkái né melyen ráhaiolt az énekes­

könyvre és nem is nézett fel többet 
onnan.

Az Idő meg múlott. Szálkái Xfárton 
csak járta a koromat. Az aoa/oux »zép 
szóval kérte, szokjék le róla. az. ember 
meg is ígérte, liánéin ha jött a szombat 
este. mint akii valami igézet kéiiyoze- 
rít, csak elment s részeg kurjantása haj­
nali kakasszóig verte a korcsma füstös 
falát. Az asszony többet nem kérte. Éj­
szakákat nem aludt, míg megérlelődött 
benne az elhatározás, hogy elhagyja az 
urát. Hazamegy az anyjához, szégyen 
lesz. de nagyobb szégyen így élni. — 
Vasárnap meg is mondom anyámnak, 
— gondolta.

Csütörtöki nap felhívták az urát a 
községházára. Nagyol káromkodott Szál­
kái Márton, mert a szénát akarta haza­
hozni. Felment a községházára s onnan 
egyenesen a korcsmába. Behívói kapott, 
másoktól tudta meg a felesége.

Egész nap és egész éjjel mulatott 
Szálkái Márton, péntek hajnalban aztán 
hazajött végigvágta magát az ágyon s 
horkolt reggelig. Xz asszony kenyeret 
«ütött, tyúkot vágott. bellii t ik. llát 
lényén minden elkészítve. Felkeli az 
ember, «arca volt a kepe a -ok n aslní 
,!c a «rr-nvTi"1 lal-.’ini lágvság sugárzott 

1 az asszony felé.

—- Behívlak. elmegyek Julis, 
mondotta. — X'igyázz mindenre, házra, 
jószágra.

Az asszony szólni akart, hogy ö is el 
akar menni, de úgy. hogy vissza sem 
jön többet. De hogy hagyja most itt a 
házat, jószágot, kire? Nem lehet. Cu- 
darság volna most elmenni. Majd ha 
hazajön.

Elbúcsúztak. Az ember lehajolt, hogy 
megcsókolja, de az asszony elkapta a 
fejét a borgőzös lehelet elől.

— laton áldjon Julis, szólt az em­
ber a kapuból, a hangja meleg volt es 
a szeme kérő.

— Isten áldja. — szólt az. asszony ke­
ményen a konyhaajtóból. mert meg a 
kapuig sem kísérte az urát.

Egy hét múlva levelet hozott a posta, 
az urától jött.

..Kedve* feleségem Julis, mink luesz- 

szíré megyünk. irta Szálkái Márton 
s aztán részletes utasításokat ír hogy 
s mint tegyen az asszony.

Szalkainé figyelmesen olvasta az ura 
levelét s nem rezdült a szivében semmi. 
Eltelt egv hónap, eltelt kettő r- bír nem 
jött Szálkáiról. Az a-s/nny birkózott a 
gazdasággal, dolgozott szakadásig.

Műiden vasárnap oil ii*1 a templom- ^ 
ban, szemben vele Csele laui. Egjszer

csak a templom előtt melléje szegődött 
a legény.

— Nem feledtelek el. Julis, nekem 
csak az maradtál, aki voltál, hiába vagy 
a más párja. — szólt. — Nem vagy le 
boldog asszony, nem becsülnek meg té­
ged, — fűzte a szót tovább a legény.

Milyen lágv a beszédje, — gondolta 
az asszony, — és az ura kemény hang­
ja vágott hirtelen az emlékezetébe.

A vasárnapi csendben pihenő házak 
között mentek, lépteik üteme összehan­
golódott s az asszony valahogy úgy 
érezte, hogy vonzódik elvhez az ember­
hez.

Hagyd el az uradat, Julis, elvesz 
lek. jó életed lesz melettem. én nem 
korcsmázok, nem garázdálkodok, úgy-e 
tudod. Julis? — simogatott * legény 
hangja.

— Tudom. — szólt az asszony s ug' 
érezte, jó lenne meglenni, jó lenne érez­
ni azt lvigv szereti valaki. Akkor érde­
me- vo'na élni. megállás nélkül dol­
gozni. mert meleg szóval meghálálnák.

—- Tudod hogy niiu-s itthon az uram 
katona, frontiul 'an. most nem hagyha­
tom. ilv de hazajön. elmegyek tőle. 
hozzád megyek. — felelt az asszony 
csendesen.

(bolyt. kiív.)
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Eredeti SZeSZ és

Eladás nagyban és kicsinyben kizárólag viszonteladók 
I vészére

I
I szesr-, gyümölcspálinka és égeteti szeszesitalok nagykereskedese
;1 Nagyvárad, Kapucinus-u. 1. Telefon: 21-16

A háborúba való kelepről a trianoni 
I utcparaiir- sérelmei valamint geopoli­
tikai adottságaink tették o I k e r ii Illetőt-

2. Xz angolszászok nem \o!na-
nak képesek megvédeni a magyar ér­
dekeket a környező hatalmakkal szem- 
ken .1. X cgül a kiilönhékéhe való ine- 
nekiilé* végzetesen könnyelmű gondola­
tára az olasz megadás katasztrofális kö­

vetkezményeinél 
következésének 
példát.

— Testvéreim. — 
szódét uii józan 
hagyományos, n.igv

is szörnyűk!) sors bő­
séivé állít elriasztó

fejezte ke h<:- 
megfontolással a 
magyar politika

utjai! járjuk, a becsület, a hűség, az 
áldozatkészség, a nemzeti önccln- 
ság kiteljesedésének egyedül ered­

ni éuy re ' Cjietíi útját, szilárd fegye­
lemmel összefogva, testvéries egyii 
érzéssel, minden poklokon kérész­
iül. mert ma mindenki felelős min­
denért. együtt élünk, vagy együtt 
halunk, magyarok maradunk, v agy 
elpusztulunk. Ezt vegye mindenki 
fontolóra nagy idők küszöbén- sor 
sunk válságában. Ma dolgoznia kel 
mindenkinek, kiven. a legnagyold 
teljesítményre törekedve azon a he­
lyen. ahová sorsa állította. Legyünk 
szerények a fogyasztásban, ha kell. 
a nélkülözésig. panaszlalaiml s az 
ország magasaid) érdekeit szolgálva, 
az önfeláldozástól sem kell vi.ssza- 
riadiinnk. Ha találunk vészthordozé. 
nemzetgyalázó bűnösöket, állítsuk 
az igazságszolgáltatás itélőszéke elé. 
S ha találunk sorainkban kishitüe- 
ket. kétségeskedőket. ingadozókat, 
erősítsük meg őket a magyar hiva­
tás bizodalmával, hogy minden ma­
gyar felolvadjon és egybeforrjon a 
nemzeti egység megtartó erejében.

•»»**»♦*♦**»**»♦»*»,>»»*«,**4)» »♦♦♦»»»♦♦♦♦»»»♦♦♦♦♦♦♦♦♦«-♦♦♦»'»♦♦»♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦«I

Így szerezték a Wanderbiltek a vagyonukat
Á most meghalt Wanderbilt II. Vilmos a Wanderbilt-dinasztia

harmadik tagja volt
A magyar lapok alig emlékeztek meg 

XV anderbilt Vilmos haláláról, pedig 
Wanderbilt az amerikai nagytőke ko­
ronázatlan királyai közé tartozott, 
igaz ugyan, hogy a huszadik század 
eleje óta a Wanderbiltek kissé háttér­
be szorultak a Rockefellerekkel. For- 
dokkal, és Dupont-okkal szemben, de 
még igy is a Wanderbilt család a tíz 
leggazdagabb amerikai család, azaz ,,a 
nagy tíz" közé tartozott. Ezek voltak: 
a Wanderbiltek, Astor, Gould. Carne­
gie, Harrimann Mellon, Ford. Rocke­
leller, Dupont, Morgan családok. Ér­
dekes és talán különösnek tűnik fel, 
hogy a tíz leggazdagabb amerikai csa­
lád között egy sincs, amely a zsidó 
bevándorlók közül került volna ki. 
Ennek meg van azonban az oka, a 
meggazdagodott zsidó bevándorlók 
többnyire nem ipari alapításokat léte­
sítettek, hanem banküzleteket Vagyo­
nuk. tehát nem magánvagyon, hanem 
bank vagy on volt.

A felsorolt tíz család vagyona 
azonban magánvagyon jellegével bír, 
tehát jogosan lehet őket az Egyesült 
Államok, leggazdagabb családjának 
nevezni.

A Wanderbilt-család őse W ander- 
•'üt Kornél volt. Wanderbilt Kornél 
szerény viszonyok között, mint piaci 
kereskedő kezdette meg 1800 körül 
New-Yorkban tevékenységét Az 1812 
— 14. évi angol-amerikai háború alkal­
mával a hadseregnek szállított élelmi­
szereket és ez igy szerzett pénzt ha- 
icépítésbe fektette be. Ez nagyon jó 
gondolat volt Wanderbilt részéről, 
mert a hajózási forgalom rövidesen 
nagyon fellendült Észak-Ameilkában. 
A pénz valósággal dőlt Vanderbilt- 
hoz, aki később a nyereségek egy re­
stét vasútépítésre fordította.

Államvasutak, a „demokralikus' 
Eszük - Amerikában nem léteztek Ami 
lehetővé tette, hogy a vasúttársaságok 
ti 1"' : saját tetszésül: szarin', álla­
pítsak meg. Az Egyesült Államok 
nyugati ró .zében a XIX század ele- 
!"‘i még nem voltak vasutak. A vas- 
u’ pdés lehal nyereségekre nyuitot; 
alkalmat.. Wanderbilt azt a lak'ika! 
köveit0, hogy előszói megvásárolta n ' 
telkei;r I, azután megépít tette r, - -is j 
utakat. Az építések befejezése után ,

a megvásárolt telkek egy részét nye­
reséggel eladta. Így milliókat szerzett 
minden kockázat nélkül. Men hiszen, 
amikor megvásárolta a telket akkor 
ehhez a művelethez még igen csekély 
lexe elegendő volt. Később pedig a 
nx eieséget újabb vásárlásokra fordí­
tó! la

XX underbill Kornél kiérdemelte a 
vasutkirály nevet, mert életének vé­
gen ő volt a három legnagyobb vasút­
társaság nagyrészvényese. Csaknem 
korlátlan hatalommal ura'Kodott e 
téisaság vonalai felett. Az 18.La év­
ben halt. meg. miután sikerekben pél 
dó liánul gazdag életre tekinthetett 
vissza.

A !<éf Wonderbilt Vilmos
Halála után vagyonát fia, Wander- 

bin Vilmos örökölte. Ö mar nem volt 
°'yan nagy tehetség, mint atyja és 
hiányzott belőle Wanderbilt Kornél 
erélyc. bátorsága es kiméletlenségu 
is. Azonban óvatos és előrelátó ü/lo:- 
e,1|ber volt. aki a nagy vagyont to- 
vab!) gyarapította Amikor megha’t 
1 BóS-ben a Wanderbilt vagyont 200 
millió arany dollárra becsülték. Ab­
ban az időben ő volt Amerika leggaz­
dagabb embere. Rockefeller és 'p; ül 
cscir. a XIX. század végén kezellek 
fe'lelé lendülni.

XX anderbilt Vilmos már nem tisztán 
az üzletnek élt, mint édesalyja. sze- 
1 'ml' utazgatni és műkincseket gy-1j- 
•t”»i Egyik fia tragikus körülmények 
k'--.ótt a Titanfcon vesztette életéi 
még az első világháború kitörése 
eloít. Unokáját Széchenyi László vöt 
vt-iie nőül, aki később Magyarország 
|:nt ykövete lelt nz Egyesült Államok- 
ban Apja Wanderbilt 11 Kornél volt, 
aki 1914-ben halt meg

XX'anderbilt Vilmos fia, Wanderbilt 
il Vilmos, aki most költözött el az 
cl I sorából már a haimadik geneia- 
ciot képviselte. Hires sportember volt,

■ X és repülő Öve volt a legszebb 
yacht, amely 3 millió dollárt) i ke 
n-li Alatta kezdődött a banya: as Az 
amerikai milliomosok gárdájában elő- 
retörlek a Rockefellerek. Fordok Du- 
pot.tok es a Wandelbiltek lassan-las- 

I x-1') hátrább szorultak. A vasiunk Fi- ' 
' 1 oda !maban is megszűnt Wanden billen '

vezetőszerepe, mert új vasúttársasá­
gok keletkeztek és az állam befolyása 
is erősbödött. Wanderbilt Vilmos nem 
tudott az új idők embereivel lépést, 
tailani, ő még a régi világot képvisel­
te es most, amikor halálának hue 
megérkezett ez már nem kelteit külö­
nös feltűnést.

Egy korszak vége
Wanderbilt halála után egy egesz 

korszak végét jelenti- Amerika ez­
en.U az egyéni felemelkedések haza ia 
volt.. Cipőtisztítókból lettek a millio­
mosok tehetségük, merészségüK és 
szergalmuk (esetleg szerencséjük) ut­
ján Ezeknek a. keményöklü, kímélet­
len vagyonszerzőnek a vagyona egyé­
ni vagyon volt, illetve később családi 
vagyon lett. Azóta azonban a n-dyzjt 
megváltozott az Egyesült Államokban 
is Az egyéni felemelkedések henyébe 
a tiustok és kartellek megerősítés r lé­
pett. Ma már nem gazdag egyének, 
hanem jólmegszervezett trösztök és 
kartellek uralkodnak az Egyesiül Ál­
lamok gazdasági életen. A régi va­
gyonszerző milliomosoknak -íz öreg 
.Wanderbilteknek és Astoroknak leg­
alább tehetségre volt szükségük, most 
mái a tehetség sem okvetlenül szük­
séges. mert a kartelleknél és Irust.ik- 
nél. nem tehetség, hanem a él tudatos 
megszervezés a fontos. Ezért most nem 
is nagyon olvasunk egyéni tehetsé­
gekről, egyéni felemelkedések;ól, ha­
nem, inkább a trustök és a kartellek 
sikereiről.

Azonban minden fai sang után böjt 
következik. A trustök és kartellek iát 
sem fognak az égig nőni. A szociális 
feszültség az Egyesült Államok b-m is 
kezd kiélesedni és a háborús drágulás 
még inkább növeli a munkásság elé- 
gületlenségét, miként ez a folytonos 
sztrájkokból is megállapítható Való­
színű. hogy a háború után ott is 
olyan fordulat következik be amely 
véget vet a trustök és kartellek ural­
mának és lehetővé teszi a közösség: 
szellem győzelmét, de akármit is hoz 
a jövő. a Wanderbiltok dicsősége ve­
get ért us sohalöbbé nem támad fűi.

Soha ilyen furcsa virágvásárt! 
t It nz asszony a közkórház előtti, 

hóra! hárított kert alacsony kőkoriéit- 
ján cs kosara tele colt kis csokrokba 
kötött, téllel, hóval, faggyal dacoió. 
színesen virító szalmái iraggak

Körülötte lőttel,-mentek az asszo 
nyoh — vásári nap lévén — tele, 
vagy üres kosárral, ki piacról, ki 
piacra, ki vet ü-, ki eladó szándékkal.

Az asszony pétiig ii!t és kínálta ,
I ágait:

— Szép szalmavirágot lesnek . . . 
tűidig még nincs a dologban setnn t 

különös, legfeljebb annyi, hogy 
nitár van, a hátieret hó takarja s az 
előtérben virágot árai egy asszony, 
'lég ha szalma virágot is. Hanem va­
laki a so'i járó-kelő közül megkér­
dezte:

— Hogy adja a virágot, asszony­
ság?

Mire a virágosasszony kiemelt n 
kosárból egy kis csokrot és a világ 
legtermészetesebb hangján azt mon­
dotta:

— Ez a kis csokor . . . két tojás!
Aem állíthatjuk, hogy a különös ár­

megjelölés hatásában is olyan termé­
szetes és in agá t ól értetődő volt. mint 
ahogyan azt a virágosasszony ki­
mondotta. Mert. igaz. sok mindenhez 
hozzászoktunk már a háború négy­
ére. alatt, l.gészcn természetesnek 
vesszők, hogy a cserekereskedelem 
egy áj virágkora lombosodon ki kö­
rülöttünk. tini pedig a dolgok étlér- 
téke.lődésót illeti, talán azon sem 
csodálkoznánk túlságosan, ha valaki 
egy pár csirkéért — mondjuk. — a 
gyűrűjét ígérné oda.

De. hogy virágért, tojást? . . .
I legkülönösebb azonban vsak 

ezután kői étkezett.
Jött egy idősebb városi hölgy, kar­

ján he vásárló táskával. nyilván ff 
főárról volt hazatérőben — kiemelt 
belőle négy szé fi. egészséges tojást, s 
arcán a drága kitirsröj való lemondás 
félreismerhetetlen fájdalmával. ál- 
nyújtotta a virágosasszonynak, ese­
tébe pedig átvett tőle két csokor bű­
bájosán mosolygó. színes szalmáidra- 
got.

t temetőbe viszem! ■ mondta 
mintegy mentegetőzésül a vadidegen 
koriilállőknak, akiic nem kis csodál- 
kozussal. sut nemeivel: inár-rnár el­
ítélésre kész fejesóvcdással nézték n 
hölgy hallatlan pazarlását.

- - A temetőbe viszi! súgták to­
vább ff té,rolnii/ • állóknál, és hallgató­
lagosan. csupán az orrukról leolvas­
hat átírt. tnini!tnájan megad!ál: a föl­
ment vényt a hölgynek, aki a háború 
i-tii hl; esztendőjében négy tojást 
adott két kis csokor szál ma virágért...

(Bt. F. V.)
a-<•<*»<$»>

Téli idtakta 
havi 5 kilogramm cukrot 
kapnak a ítorcsmárosok
f Magyar Tudósító jelenti. A köz­

ellátásiig vi miniszter értesített«- a Bu­
dapesti kon--marosok 1 partéstul' tel. 
hogy minden korcsmám* részére a 
•éli hónapokban, április 1 ű-i/l ln/.i- 
1 évin havi fi kilogramm cukrai utal 
ki. X koresmárosok a cukrot minden 
hizomn al forralt bor készítésére 
használják fel.

Kávéhoz .tiFon » veoilégiokMe kár;« 
lUesyat kayak at.

t
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Ady íttíke e saedSietentßek
WBBMWMIUBIIIIH—W—

így tátja egy régi nyomdász néhány évtized távlatából 
Ady szernesztő urat...

Most, hogy közeledik Ady Endre ha­
lálának 25-ik évfordulója, mintha Ady- 
m agy hétbe lépnénk: sűrűbben idézzük 
»zellen%ét s a régi váradiak, akik ismer- 
•tok a költőt nagyváradi ujságiróskodá- 
an idegből, buzgón kutatnak cmlékeze- 
-tűkben és levcleslétdájukban Ady-vonat- 
Aiozások, Ady-relikvák után. Nyomdá­
szok mondták nekünk, hogy él Varad- 
,szőlősön egy nyugalomba vonult, idős 
kollegájuk, Molnár Dezső a neve aki 
évekig dolgozott a Nagyváradi Napló 
nyomdájában Ady fiatal újdondász és 
igyorsan fejlődő újságíró korában « ma 
i* őrzi egy későbbi időből származó 
értékes kéziratát.

Hogyan emlékezik Ady Endrére a 
nyomdász, aki a költő első írásait szed­
te?

Meglátogattuk Molnár Dezsőt, A 
templom közelében lakik; szerény kö­
rülmények között él. mert bizony kicsi 
,a nyugdíj nem is lehetne megélni be­
lőle. ha kertészkedéssel nem foglalkoz­
na. Egyholdas kertben termel zöldséget, 
virágot, gondosan ügyelve arra, hogy 
mindig legyen valami eladni való. De 
ilyenkor, télen, nem sok a munka a kis 
gazdaságban: ráér elbeszélgetni a régi 

1 jó időkről.
Kissé mégis tétován nyúl emlékeihez. 

I aj jón, — kétkedik'. —- lehet-e egyál­
talában érdekes az, amit egy nyomdász 
egy ekkora nagyságról mondhat. De las­
san áthidalja s jelentőségbeli különb­
ség. a tér és idő távolságait, felvillan 
öreg, megromlott szeme a sokdioptriás 
pápaszem alatt és mesélni kezd.

— Legjobban a nagy lumpolásokra 
emlékszem, amiket Ady Endre újságírók, 
fiatal huszártisztek és színészek társa­
ságában rendezett. Nagy élet folyt ak­
koriban Nagyváradon. Alig is volt új­
ságíró, aki nap-nap mellett ne mulatta 
volna át az éjszakákat s Ady Endre 
hűségesen kitartott velük. Halász Lajos, 
Unó f.ajos újságírók, báró fíaics, gróf 
Stubenbcrg és még egy mágnástiszt 
a hetes húszainktól, akinek a neve ha- 
marjában nem jut eszembe, toltak leg­
inkább a lump cimborái. íz egész tá­
ros mulatott viselt dolgaikon. Egyszer 
megtörtént, hogy Ady Endre Halász La­
jossal a szülőből jött linzit kocsin. A 
Royal elölt, állt meg velük a konflis, 
persze be tudlak csípve mind a kel­
ten . . . Let ették a konflis egyik kere­
két és kürülknrikázták vele a Bemer- 
teret,

— De akármennyit mulatott is Ady. 
0 munkáját nem hanyagolta el. Éjjel 
készüllek akkoriban a lapok, délután 
ötkor kezdődött a szerkesztőségi áru: 
volt idő kialudni magát. I)e keveset 
tartózkodott a szerkesztőségben. Gyor­
son és könnyen dolgozott. Az írás meg­
kezdése elölt pár percig gondolkozásba 
tnélyedten az öklére támasztotta a fejét, 
úgy, ahogy közismert fényképén látha­
tó, aztán nekifogott és percek alatt vég­
zett írnivalójávtd. Mindig ceruzával dol­
gozott, bármennyire lármáztunk, tilta­
koztunk- is ez ellen. Semmiképp sem 
akart tollat venni a kezébe. Es egész 
szál plajbászt se láttam soha nála: hat- 
nyolc centis maradék-ceruzákkal rótta 
jellegzetes, lapos betűit. Egy kutya- 
nyelven csak kél-három szava fért egr 
sorba s tíz sorával meglelt a Itiirülbclü' 
háromnegyed ív-hosszúságú kutyanyelv- 
Szívesen szedtük a kéziratát. Nem eolt 
azon soha egyetlen törlés vagy javítás 
sem. A kcfelcnyomalnn sem változtatott 
soha a mondatain, bizloskczű újságíró 
volt. nem cserélgette a szavakat, mint

ahogy ez például Halász Lajossal sűrűn 
megesett, Ha átnézte a korrektúrát, 
csak az értelemzavaró sajlóhibukra 
ügyelt: a többi nem érdekelte.

— Bizony, — folytatta Molnár Dezső 
— mikor Ady Endre, mint kis újdondász 
a Naplóhoz került, nem gondoltuk, hogy 
ilyen nagy ember lesz belőle. Később se, 
mikor már jónevii újságíróvá nőtte ki 
magát, sőt még akkor sem, amikor 
Restre került. Redig, ahogy visszaemlé­
kezem rá, minden írásán meg lehetett 
erezni az oroszlánkörmök nyomait. Nem 
szerette a hosszas locsogásokat, röviden, 
talpraesetten fejezte ki magát már mint 
fiatal kezdő is s minden cikkében, sőt 
a legkisebb híreiben is volt mindig va­
lami. amiről meg lehetett ismerni, hogy 
ezt Ady Endre írta. Bohém fiú volt, 
de a mesterségét komolyan vette s amíg 
írt, soha el sem mosolyodon, nem sza­
kította félbe a munkát és nem kedvelte 
tt szerkesztőségi beszélgetéseket. Ha 
végzett írnivalójóval, — napi 80—100 
sorával tíz perc alatt, elkészült. — fe­
jébe csapta kalapját és ment. Annál is 
inkább, mert nem a Napló szerkesztő­
ségéből kerültek ki bohém cimborái.

Molnár Dezső elgondolkozik, majd 
így folytatja visszaemlékezéseit:

— Kedves, közvetlen modorú, fiatal­
ember volt Ady Endre. Világos kockás 
mintájú ruhában szeretett járni és min­
dig nagy masnira kötött, feliér pettyes

Krónikus (megrögzött) bűnözés ese­
tében a javítónevelés eszközeinek meg­
választásában nincsen helye a szeuti­
ni dualitásnak. A bűnözés súlya szerint 
a ja vitó-nc velő intézetbe való utalás, sőt 
a fogházbüntetés is alkalmazható. Azaz 
itt már erőteljesen belenyúl a fiatal­
korúak bírósága az ifjú bűnözök életé­
be. Mert a társadalom ellenes magatartás 
tartós volta mind nagyobb és nagyobb 
bűnözési készséget eredményez a fiatal­
korú lelkében, sőt újabb kárhozatot vo­
nások kibontakozását és izmosodását 
idézi elő.

A javítóintézetbe való beutalás vagy a 
fogházbüntetés cgyidőre akadályt gör­
dít a társadalomellenes magatartás gya­
korlata elé.

Közben erőteljesen bevilágít a bűnö­
ző fiatal leikébe és észrevétel! vele, 
hogy gonosz tetteiért Istent és ember­
társait kiengesztelni köteles.

Persze a megrögzött bűnözésnél már 
komolyan mérlegelni kell. vájjon nem 
inkább gyógyító nevelésre (gyógypeda­
gógiai beavatkozásra) van-e inkább szük­
ség, hiszen, mint előző cikkünkben rá­
mutattunk arra a tényre, hogy a fiatal­
korú megrögzött bűnözők ideges, elme­
bajos. sőt erkölcsileg fogyatékos csalá­
dokból származnak kivétel nélkül. Ez az 
eset természetesen kizárhatja a bünte­
tést (a fogházat), ha olyan méretű, hogy 
erkölcsi beszámíthat atlansággal kapcso­
latos. Tévednek azonban azok. akik a 
javítónevelést pusztán az ..erkölcsi be­
tegségek és hibák kór- és gyógytana“ 
gyakorlatának tekintik.

Általában a javító-nevelő intézetek és 
fogházak rendes vagy kisegítő személy­
zetén múlik minden, akiknek nagy oda­
adással és művészettel el kell liánt a-

kék nyakkendőt viselt, aminek szárnyai 
hanyagul csünglek le. Nem lehet elfe­
lejteni szép, sötét hullámos haját, sáp- 
padi-barna arcát, rekedtes hangját és 
kissé drámaias hanghordozását, ami en­
gem mindig E. Kovács Gyulának, n 
nagy tragikus színésznél: a beszédére 
emlékeztetett. Gyakran lejött hozzánk 
a szedőteremhe, nemcsak olyankor, ami­
kor kefelenyomatol kért. vagy éjszakai 
inspekciót kellett tartania, hogy tíz 
utolsó pesti telefon jelentéseket felve­
gye, hanem olyankor is. amikor semmi 
dolga sem volt ott. Szívesen elbeszélge­
tett velünk és sohasem volt fölényes 
vagy leereszkedő. Baráti hangon szólt 
liozzánl: és legtöbbször a ,,kedves ba­
rátaim“ megszólítással élt. Már akkor 
megállapíthattuk mi is, hogy ezt a fia­
talembert erős szociális érzés Itatja át, 
amellett, hogy szilárd nemzeti alapon 
áll. Nagyon foglalkoztatták a nyomdá­
szoknál: az egész világot átfogó nem­
zetközi kapcsolatai és a munkásság 
sorsa melegen érdelcctle. Kérdezőskö­
dött szervezeti életünk felől, de minden 
egyes munkás egyéni életéről is örö­
mest beszélgetett velünk. Ő maga is 
szívesen beszámolt a saját gondjairól- 
bajairól. Tudtuk, hogy soha sincs pón- 
ze, a fizetését az első huszonnégy Órá­
ban elköltötte s aztán egész hónapban 
leginkább huszártiszt-barátainak vendé­
ge volt a nagy mulatozásokban. amc. 
ivekről sok részletet mesélt, ott a szc- 
döteremben, nekünk is. Nem volt nótás 
fiú, de eleven szellemét, közvetlen mo­
dorát szerették a barátai, azért keres­
ték a társaságát. Mi munkások is, kivé­
tel nélkül szerettük.

Ismételten hangsúlyozza Molnár De­

ni ok azt a nem kívánatos befolyást is, 
amelyet a bűnöző fiatalok egymásra gya­
korolnak. Érdekes tünet és magam is 
megfigyeltem a magyar javító-nevelő 
intézetek beható tanulmányozása köz­
ben. hogy az ilyen intézetben töltött 
első év inkább romboló, mint építő ha­
tású, A második és a harmadik év ide­
jén kezdődik a magábaszállás és a ne- 
velöszcmélyzet (családfők) csak ekkor 
oldhatják meg az alapos átnevelést. 
csak ekkor rakhatják le az új és jobb 
élet tartós alapjait. Tény ugyanis, hogy 
a javító-nevelőintézetből egy év .nu.'va 
hármcilyen úton és rímen elbocsájtott 
fiatalkornak rendszerint rövidesen, ta­
lán clbocsájtásukat követő közvetlen 
hetekben visszaesnek. azaz ismét bű­
nöznek (pl. lopnak) és újra visszake­
rülnek az intézet falai közé.

őrömmel tapasztaltain, hogy a ma­
gyar javítóintézetekben igazán hivatásos 
munka folyik. Az intézetek igazgató- és 
nevelőszemélyzete között sok a gyógy­
pedagógus és a munkavezető mesterek 
is jórészt olyanok, akik különösen rá­
termettek modoruk és vallásos maga­
tartásuk következtében az átnevelés 
művészetére. A fiatalkornak számtalan­
szor mondták nekem, -hogy soha nem 
kerültek volna a lejtőre, ha olyan lel­
kületű szüleik lettek volna, mint jelen­
legi nevelőik, családfőik, mestereik. A 
javít óné velő-intézetek lelkész! kara is 
szép munkát végez. Az intézetek költ­
ségvetésében szerepel az évenként két­
szer tartani szokott lelkigyakorlatok 
t’.szteletdíja is. E lelkigyakorlatok meg­
tartására országos hírű ifjúsági lelki­
pásztorokat kér fel az intézet vezető­
sége. Ezek a lelkigyakorlatok a helyzet­
ből kifolyólag mindig zárlak“ és igen

Mielőtt
ZONGORÁT venne.
eladna, vagy javít­tatna, forduljon biza­
lommal szakemberhez.

Jámbor Antal
zongorakészitő-hangoló 

Várady Zsigmond utca 31. szám 
I elefon 13-05

zs(T. hogy Ady Endre vérbeli bohém ter­
mészete ellenére is lelkiismeretes újság­
író volt. Amit rábíztak, azt jól megcsi­
nálta. Szívesen küldték ki vidéki kú­
riákra, amelyekről egy-egy ünnepi 
számba egész oldalas riportokat írt. S 
már pályája elején feltűnt, hogy min­
den írásában volt élet és erő.

— Kár, —- mondja az öreg nyomdász. 
—• hogy nem őriztem meg ebből az idő­
ből egyetlen kéziratát sem. De egy Ké­
sőbbi cikkének a kézirata ma is birto­
komban van. Akkor a Szabadság tör- 
delöje voltam s Ady, már mint orszá­
gos hírű költő. Ita jól emlékszem. 
1910-ben. valamiért Nagyváradon járt 
és a Szabadság főszerkesztője cikket 
leért tőle. Nehezen fanyalodott rá az 
írásra, de mikor egy liter bort tettek 
eléje mégis munkához látott. Ezt a kéz­
iratot aztán félretettem s ma is megvan. 
Ady halálának huszonötödik évforduló­
ja alkalmából fel fogom ajánlani a vá­
ros Ady-múzeumának. Gondolom, szí­
vesen veszik . ..

így emlékezik vissza az öreg nyom­
dász a fiatal Ady Endrére.

meghittek és hatásosak. A kétszáz lelki- 
gyakorlat között, amelyet szerte az or­
szágban ifjúság részére vezettem, a leg­
szebb emlékeket a javít óné velő-intéze­
tekben tartott lelkigyakorlatok hagyták 
lelkemben.

A fiatalkorúak fogházában is hasonló 
az átnevelő munka. A fiatalkorúak bi- 
iáján kiviil lelkészek és a felekezeti Iog- 
házm issziók (szociális testvérek, nővé­
rek. diakonisszák) áldásosán tevékeny­
kednek. Az 1019 óta érvényben levő re­
habilitációs törvényt megismertetik a 
fiatalokkal és föllelkesítik őket arra. 
ogy teljes és tartós jóvátétellel, javu­
lással erre a rehabilitációra érdemessé 
tegyék magukat. Ebben az esetben 
ugyanis véglegesen törlik őket a nyil­
vántartásból és számukra is kiadják a 
hatósági erkölcsi bizonyítványt, amely 
ma már sok állás elnyerésénél nélkülöz­
hetetlen.

Az eredmény csak olyanoknál meddő, 
akik súlyosan terheltek. Az ilyenek 
elöbb-utóbb elmegyógyintézetbe kerül­
nek és ezek lakói maradnak A’etfogy- 
tiglan.

Egy barna kézitáskát 
találtak

(Nagyvárad.) Pénteken csG? fel­
kereste szerkesztőségünket egy is­
meretlen hölgy és előadta, liogv a 
Muzeum-kerti jégpályán, a kijárat 
mellett egy barna kézitáskát talált a 
főidőn, melyet tulajdonosa valószí­
nűleg a nagy tolongásban -eszithe- 
let' el. A táskában néhány sütemény 
is van. Igazolt tulajdonosa átveheti a 
kiadóhivatalban.

JÁVOR BÉLA.

A lejtőre került fiatalok megmentése:

Javítóintézet és fiatalkorúak fogháza
Irta: Olasz Péter dr.
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Ahol Kelet és Nyugat találkozik
I. RfcSZ

Halálos tavasz
Aranyfényű napsugár csörgött a 

háztetőkről. Az utakat szegély e/.ó 
fák duzzadt bimbói üde, zöld leve 
lekbe fakadtak, a Kalimegdán rózsa­
szín es fehér virágöltönyével káp­
ráztatott. Valóban virágvasárnap 
volt. S az enyhe koratavaszi szellő 
még csak jobb kedélyre hangolta az 
amugyis kipirult arcú sétálókat. Szé­
les. "balkáni mozdulatokkal gesztiku­
láltak, hangosan politizáltak.

Ahogy elnézte az idegen a kigom­
bolt fc'löltöjü férfiakat, feszes egyen­
ruhában lépegető katonákat láthatta, 
hogy azok arcára valami feszült ide­
gesség van ráírva. Valami lógott a 
levegőben —* szoktak élni ilyenkoi 
ezzel a közhellyel. Belgrad is lázban 
égett. A német, olasz és bolgár követ 
már elhagyta Belgrádot. A horvátok 
mozgolódtak. A szerb királyi hadsereg 
felvonulóban. A második világháború 
szele megcsapta Jugoszlávia főváro­
sát, Belgrádot is.

Még egyet füttyentett az utolsó, né­
met menekülteket szállító hajó, az­
után méltóságteljesen úszott felfelé a 
Száván. Sűrű, fekete füstfellegeiből 
hirtelen apró, fénypontok villantak 
elő a látóhatár peremén. Az északról 
közeledő pontok mindjobban nagyob­
bodtak. A korzón, Knéz. Mihajlovan 
megállt egy kis csoport. A levegőben 
közeledő pontokra mutatva, mondta 
az egyik szerb repülőtiszt:

— Látjátok/ milyen gyönyörű alak- 
falban repülnek.' Ezek a mi fiatal 
hadseregünk pompás repülői! — és 7! 
repülőgépet számolt meg.

Valóban, szabályos alakzatban kö­
zeledtek a gépek s a sétálók szintén 
szabályosan és nyugodtan sétáltak 
tova.

Közben a repülőgépek Zimony fölé 
értek. Egyszerre, váratlanul merőlege 
sen megdőltek s orral a katonai re­
pülőtérre csaptak. Tompa dörrenések 
remegtették meg a levegőt, a korzó- 
7,ók értetlenül egymásra néztek. Első 
meglepetésükből még ki sem ocsúd­
tak, amikor már fejük felett vijjogott, 
zúgott és üvöltött a következő repülő­
gép hullám.

Asszonyok és féfirak, gyerekek és 
katonák rohanlak az utcákon fel-alá 
s az. őrjítő, fülsiketítő szirénázás még 
csak fokozta a pánikot. Egy pirosar­
cú, kövér férfi tűnt ki nyugodtságá­
val. A főtér, a Terázia közepén meg­
állt. felnézet a gépekre és halkan, 
sváb dialektussal mondta:

— A mi stukáink■ — Szavait elnyel­
te egy bomba robbanása: a Moszkva 
kávéház mögött, mint egy kártyavár 
omlott össze egyik nagy köményes 
üzem. Magyar és német gyárosok, uj­
júkon briliáns gyűrűvel, arcukon ha­
lálfélelemmel csákányozták, rombol­
ták gyáraik, üzemeik kéményét. (Va­
lahonnan neszét vették a német repü- 
lötámadásnak és a kiadott, parancs 
nak, hogy elsősorban magas kémé 
nyes épületeket bombáznak a német 
gépek.) Egy kibomlott hajú asszony 
kezét harapdálta s hangosan jajveszé- 
kelt:

Milán, Dusán, Milán... óh, Jubi- 
ea... — a detonációk sűrűsödtek, por 
és pernye kavargóit, émelyítő égés 
szag terjengett a levegőben. És újra 
felvijjogtak a halálthozó stukák . Ek­
kor már s-enkisem tartózkodott az ut­

cákon, mentésre, oltásra senk isem 
gondolt, polgárok és katonák luhiset 
befogva, remegeve bújtak meg va.a- 
mi fedél alatt.

Azután elvonult a vihar, az uto.s 
gépet is elnyelte a felszálló, késő dél­
utáni pára.

A virágzó fák ágain hintázva zajo­
san tárgyalták meg az eseményeket 
__a verebek.

A légitámadás után
hétfőn vészterhes, nehéz fellegek go­
molyogtak a város felett. A Száva dü­
hös, tajtékzó hullámai zúgva ölelkczv 
tek a Duna vizével.

í. Sándor király hidját még hajnal­
ban szerb hidászok felrobbantották s 
roskadtan, mint egy öngyilkos merült 

vízbe. Vastraverzek, monitorok ron­
csa intő mementókéot mere It ki a 
szürke, rohanó áradatból. A vaumban 
utcák hosszú során üvegcserép kály­
hák, gyerekkocsik: fatönkök edé- 
n\tk, bútordarabok... A királyi Dalon 
kupolája beszakadva, tetején a korona 
repedt... Óriási gránittölcsérek mel­
lett felfordult villamosok-.. Itt egy 
véres kéz... amott egy vértelen asz

szony. üveges, meredt szemekkel... 
Felgörbült sínek... Egbemeredő fekete, 
kopár házfalak. Rom és füst. Így né­
zett ki 1941. április 7-én Belgrad, 
Balkán gyöngye, Jugoszlávia fővá­
rosa.

Főváros, ország nélkül
Azóta közel három esztendő telt 

el. Évszázadok viharában már oly so­
kat szenvedett szerb nép folytatta vé­
res kálváriáját. Szerb-szerb elen, apa 
fiúra fogott fegyvert. Szeparatista 
„szabad szerbek", Tito-íéle kommunis­
ta bandák, királyim csetnikek gyil­
kolták és gyilkolják egymást és tá­
madják a megszálló csapatokat, meg 
a németbarát, Nedics tábornok, kor­
mányfő híveit.

Nedics tábornok, a szerb hadsereg 
egyik legképzettebb lisztje. Európa, 
műveltséggel, széles látókörrel igyek­
szik menteni a menthetőt. Kemény el­
szántsággal irányítja országa: Belgrad 
és közvetlen környéke sorsát. A tá 
volabbi területek anarhsztikus állapo­
ta két évszázadra vetette máris vissza 
Szerbia fejlődését — a szerb ,-haza­
fiak" jóvoltából.

Ismét korlátozzák 
a távbeszélő forgalmat 

a fővárosban
Budapestről jelentik: (MTI) m. kir. 

posta ismételten figyelmeztette a bu­
dapesti egységes távbeszélő hálózat 
előfizetőit, hogy a forgalmas órák 
alatt a távbeszélőt csak fontos ügyek­
ben használják és akkor is csak rövi­
den beszéljenek, a kevésbé fontos be­
szélgetéseket pedig a délutáni és esti 
órákban bonyolítsák le. A figyelmez­
tetés eredménytelen maradt. A posta 
emiatt a távbeszélő állomások egy ré­
szét a forgalmas időszakban kénytelen 
kikapcsolni a forgalomból. A kikap­
csolás a helyi és távolsági forgalom­
ra egyaránt, vonatkozik és 10 órától 
15 óráig tart- Arról, hogy a kikapcso 
lás mely napon kezdődik, újabb tájé­
koztatást adnak ki. A korlátozásról 
az előfizető Írásbeli határozatot kap. 
ami ellen a kereskedelmi miniszter­
hez adható be fellebbezés. Anyag­
hiány miatt a postának nem áll mód­
jában a kikapcsolt állomásokról név­
jegyzékeket kiadni. Ha 10 óra és lő 

1 óra között valamely állomás fél per- 
I ces csengetés után nem jelentkezik, 

akkor azt kikapcsolták.
......... ............................................................................................................................

í944-es házszentelések széljegyzete
Vízkereszt az első eucharisztikus kongresszus

Talán eltelünk a karácsony és újév 
szépségével és már vizkercsztrc alig tu­
dunk ráeszmélni. Szerepet játszik ebben 
talán az is. hogy az ünnep magyar el­
nevezése az egész helyett csak egy rész 
a viz ünnepélyes szentelését fejezi ki. 
Mennyivel beszédesebb az ünnep hiva­
talos neve: epifánia, megjelenés. Ez 
szinte szükségszerűen öszekapcsolja az 
előbb említett két ünneppel: karácsony­
kor Jézus születik és áldást ad Betle­
hemnek (urbi). újévkor nevet kap 
(orbi). Nagyon szerelem a hasonlat cs 
;ondolat kiépítését: vizkereszt az első 
ucharisztikus kongresszus. a három 
lapkeleti bölcs és király hódolatában az 
■gesz világ megismeri a világ megváltó­
ját. Kibontakozik a faj, a vér és egy 
ország keretéből, átmegy a kegyelembe, 
mint a paradicsomi irgalmas Isten kö­
lt > őrület t-nek csodálatos kivirágzása, 
tirnden idők. minden emberének lelké­
ben. ekkor lett választott nép napke­
let s ezért énekel azóa győzelemről nap­
kelet és napnyugat!

Karácsony éjjele megmozgatja a tö­
megeket. de talán még jobban a szíve­
ket. A betlehemi éjszaka angyal glóriája 
mágneses erővel vonzza a lelkeket min­
den karácsony éjjelen. Tömegek vonul­
nak a templomokba és vízkeresztkor 
mintha a tömegek látogatását vissza­
adná. a dicséretesen megmaradt ház­
szentelés szokásában az Ur elküldi szol- 
iáját. hogy megáldja a házakat és hajlé­
kokat és hogy felírassa az ajtófélfára a 
húsvéti Bárány újszövetségi (lb G M

Kovács ÍÍ2££IIPW**

i$atky ET?dre-ut(8 6. szár
Transzparensek, reklámok 
üveg- és bádog cimtáb’á 
szép kivitelben, olcsó árba'1

B 44) jelét: ha ebben az évben megszó­
lal az utolsó Ítélet harsonája és szive­
det gloriásan, a napkeleti bölcsek hódo- 
atával találom..........Ne félj. mert meg­

váltottalak, neveden hívlak téged. 
Enyém vagy", (íz.)

Amit ma velencei plébániának hív­
nak. nem is olyan régen Várallya. Kato­
naváros cs Csillagváros név alatt ismer­
tünk. Azóta már — hála Istennek 
ezek a nevek kibővültek a kommendáns 
réttel a különböző nevű telepekkel, 
melyeket egy néven a szép kis kápolna 
Szent Antal telepbe foglalt össze.

Elindul a házszentelö menet

Érdekes ez a Velence. \ au benne 
valami a faluból is. pedig ö a varos, 
Szent László városának bölcsője. Ta­
nunk erre az öreg várfal is. A rendőr­
ségi épületet ,.kisvárosházának" hívja a 
nép, rcggclcnkinl megszólal a kondás 
kürtje is. sokan haragszanak reá. pedi 
mit teltet' róla szegény kondás barátunk 
ha még nem akadt egy muzikális em­
ber. aki ennek a toborzó dallamnak 
klasszikusabb melódiát komponált vol­
na. Ma. mikor az általa gondozottak oly 
nagy értéket képviselnek, meg i* érde­
melné.) Hogy azonban ne felejtsük cl 
városi mivoltunkat, megszólal a velen­
cei lagúnák C gondolája, csillingel a 
villamos cs vígan szívják el reggeli pi­
nájukat a meglehetős szép számmal le­
vő gyárkémények. Elindul a házszentelő 
menet Elől két kis piros ruhás mmie- 
stráns (őlv a delizsánsz kts paripái, aki-
két __ hadd jusson másoknak is jeligére
__ minden félnapban felváltunk), az­
után jön Vince, a sekrestyés, ő a tes­
tület ráki ám oka nála van a szentelt­
víz és tömjén utánpótlás, majd a kán­
tor a botjával (ez elmaradhatatlan), ki­
nek nemcsak szép hangját várjak ott­
honukba a hívok de jelenleg ö az úti- 
marsall is. hiszen a többiek mind újak 
vagyunk. A többiek alatt értem a ..ki­

csit" és magamat. Kiest 
lem a káplánt, akit a 
amióta csak fennáll ez. 
igy hívnak. A káplán a 
bános a nagy pap. mindkettő 
endő úr, ezért volt szükség

alatt pedig ér- 
velencei hívek 
az intézmény 
kicsi és a plc- 

a tisz.te- 
megkü-

lönböztetésrc. Aki ismeri a jelenlegi 
helyzetet, az önként is mosolyogni fog, 
mert o kiesi testvérem legalább két lej­
jel (még pedig az övével) nagyobb, mint 
a nagy. Nekem ugyan ez már nem új­
ság, mert hosszában így voltam az őt 
megelőző kicsivel is.

Megkezdődik a házszentelés

Vájjon kinél? Máshol ez sem olyan 
kis probléma! Velencén tradíció: a te­
metőben. Megáldjuk a lemetöőri lakot. 
Üzenünk a síroknak, hogy Jeruzsálem 
felett még mindig ott ragyog az Ur fé­
nyességé és dicsősége . . . várja őket Jé­
zus Krisztus ex Maria Virgiue...

A ministránsok csengőt hoznak ma­
gukkal. a házak, lakások előtt csenget­
nek. Pedig nincs szükség a csengetésre: 
feszülettel kél cgő gyertya között, a 
fehér asztalra terített imakönyvekkel, 
szentképekkel, rozsai őz érőkkel, ragyogó 
szemmel, örömtől kipirult arccal, boldo­
gan csilingelő gyermek arcokkal várnak. 
Imádkozunk, énekelünk, a hűséges Is- 
tenszeretetet reáírjuk a szivekre s egy­
ket szót váltva tovább megyünk. Men­
nünk kell. mert bál" Istennek «okán va­
gyunk, nagy a területünk. Ege két szót 
váltva . . . milyen is volt ez av egy-két 
szó?

Az én házamban ez a harnvincadoh 
házszentelés...

Boldog arcú öreg ember telte ezt a 
kijelentést. Nála ezzel kezdődik az. év 
Ha valamelyik kimaradt volna. ez. az év 
nem is számítana. Boldog lélek. Isten­
ben biztos lélek az. melyik ilyen «zé- 
pen számon tartja az Ur látogatásait.
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SserkeezMfeég ée kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,

snxíoYt DEzsii um 5 szem 
Telefon: 12 27.

en.rtri%ETBSI™ARAKr"I hóra 4.» F 
3 hóra 12.40 p.

Te* tatakarek pénztári csekkszámlánk 
»zárna: 72.301.

KSstntokaf nrm adunk m»»m

PR SZABÓ JANOS NAGYSZALON­
TAI PLÉBÁNOS BUKTAT ASA. Hol­
nap. vasárnap délelőtt iktatja he dr 
Lindenbergcr János nagyprépost dr
Pánáss László utódát, dr Szabó Jánost 
nagyszalontai plébánossá. Nagyvárad­
ról az ünnepségen résztvesznek: dr
llatuóly Lajos püspöki titkár, dr Bog- 
clánlly Szilárd lelkiigazgató és dr
Hosszú László teológiai tanár

Kinevezések Bihar vármegyében. A
M I I jelenti: A m. kir belügyminiszter 
iiiliar vármegye törvényiül lóságához di 
(i:i| 1*erem: vármegyei fogalmazót szé­
kelyhídi es dr Szatmári Imre várme­
gyei köz igazira tusi gyakornok, érmi- 
hályfalvai lakost vármegyei aljegyzővé 
kinevető.

MM/IMYO. Szent Norbert liarina- 
rlik rendje folyó év január 23-án. 
vasárnap délután 5 órai kezdette] a 
premontrei (Pázmány Péter) gimná­
zium fizikai előadó termében Szent 
Margit tisz'vletere ünnepélyt rendez, 
amelyre a kedves hívőket szeretette] 
meghívja Szent Norbert harr-mlik 
vend je.

Imre és

Merőit
ketzrmrorás hangversenye január 31-én 
a ncíormalus Kultúrpalotában, -legyek 
elővételben már kaphatók . Eszti" sza- 
-ónban, Rákóczi-út 15,

Hossz üzlet lopott csizmát vásárolni!
Nagyvárad, jan. 22 Törő Albert hegy- 
knz.szentmiklótii legény unokabátyjától. 
J’órö 'Andrástól ellopott egy pár esiz 
mái és azt 200 pengőér eladta Aszalós 
Sándornak. Töröl lopás bűntettéért 7 
hónapi börtönre ítélte a törvényszék, 
óiig Aszalós ellen orgazdaság nmén 
öidult eljárás és ügyét ma délelőtt tár­
gyalta. dr Patzkó Zoltán büntető- 
egyesbiró. Aszalós tagadta, hogy tudott 
volna a csizma lopott voltáról. Törő 
azonban, aki már büntetését tölti, azt 
állította, közölte Aszalóssal, hogy a 
csizmát lopta. Egyébként az adásvétel 
idején mindketten italosak voltak A 
bíróság orgazdaság vétségében- mondot­
ta ki hűricwmek Aszalós Sándort és 
ezért 100 pengő pénzbűn telesre kiélte 
jogerősen

Betörök jártak a Kapucinus-utcában.
Nagyvárad, január 22. Mint értesülünk 
szombatra virradó éjszaka lelkiiemerc - 
'eu betörők meglátogattak a Kapuci­
nus rendházat és a templomból nagy. 
értékű kegyszereket loptak el. Lapunk 
zártakor a rendőri vizsgálat még 'art

Kodály Zoltán «« Paulinj Béla Szol­
nok Dobok a díszpolgárai. Dósról jelei 
I ik: MM* \ i-zolnok dobokamegyt 
Szed-, nagyközség rendkívüli köz gyű lé 
són Kodály Zoltánt <V Paulinj llélál 
a nepműve, ztdek országosan való újjá- 
élesztőse es a pofása terén való ér b- 
""’b'i'i a község díszpolgárává válasz, 
hálák. \ díszpolgári oklevelek nőj k 
rím unkával ellátva készülnek

ADOMÁNY BŐSZE IMII NT KÉ-
SZÍ,RE. Magái ii.igncv ezni urai akaró 
tiszlvisnlő özv. Íbisze l.iiiilné r-alnilja 
részére 30 pengőt adományozott. Az 
összeget rendeltetési helyére juttatjuk.

4300 a snn-juani földrengés áldozotai-
n^k száma. Hm--ío-^-Ai résből jelen tik: 
'MII \ S rí'-1 II jelenti: \ san-jüuol 
lo.drengéó áldozatiiiimk .-/.ama eg\ re 
növekszik. A legulóblij hivat.. .köz 
les szerint az áldozatok száma 4300. 
■Penleken reggel a városban újabb föld. 
lökések voltak, ugyhotíy a félig elpusz­
tult épületek most már teljesen beom­
lottak. Emberéletben nein eseti kár.

Temetés Malicza János szabó, 
eletetlek (IS |k évében hosszas szélivé 
diSs után meghalt. Temetése vasárn-ip 
délután 2 órakor Ívsz a Rulikovszkv. 
temető Hasas kápolnájából.

B LVAROSI
Vasárnaptól: 

Ma a w • r

Karády, Toluay, jávor, Somlay, Bilicsi, Gózon, Makláry

■ tlcfjeníoitjalmi íényképpályá 
zat. \ Magyar Tud ősi ló jeleni i; 
A Diák Potó ez. évben a fényképező 
oktatók (tanár, tanító, levente- és 
eserkes/.tisz.t) tanulók, cserkészek. le­
vetitek. egyetemi, főiskolai hallgatók 
reá/.ere országos idegenforgalmi pá­
lyázatot irt ki. \ pályázatra legfel­
jebb 10 drb felragasztallan 9x12 cm. 
nagyságú idegenforgalmi lárgvú (fő­
városi vagy vidéki) fénykép küld­
hető be a lap szerkesztőségébe (Bu­
dapest. II, Batthyányi-utca 8). Neve­
zési díj személyenként 2 pengő. Rész­
letes pályázati feltételeket a lap szer­
kesztősége levelezőlap kérésre kész­
séggel küld.

BÚTORT színeset
Háló, kombinált és előszobák.

Szabadság-utca 12. (Szacsvuv-utc i
StS.TOrWlOWIfiMUmJM HMKO—p—MMaWM—BTOFTB

MEZEI-tőfi
Konyha újdonságok

48.1

Országos húsvizsgálóállomást 
létesítenek Szatmáriján. A Ma­
gyar I udósító jelenti: A földmive- 
I és ügyi miniszter a megejtett vizsgá­
lat alapján elrendelte, bogy a szat­
márnémeti közvágóhíd laboratóriuma 
bakterologiai hnsvizsgáló állomásként 
szerepeljen. A rendelkezés érteimé 
ben a szatmárnémeti közvágóhíd la­
boratóriuma jogosított bakterologiai 
anyagok hivatalos vizsgálatára és hi­
vatalos szakvélemény elkészítésére.

BÚTOROKBÓL ma is nagy válaszlek 
ARTA bútorüzlet, Pannónia epíiJet. 
Bethlen István-utca 2,

Öngyilkos lett Dani Balázs ny. vezér­
ezredes. A MTI jelenti:' Itánj Balázst ny. 
vezérezredes. Mária Terézia, rend lo­
vagja, felsőházi Ing, pénteken reggel 
gyógyithataitlanna k vélt betegjére 
miatt mellbelőtte magát é-t méghaT. 
73 ov06 volt.

Megkezdte működését a romoi külön- 
hiróság. Ebiasfiobál jelentik: (B. T.) A 
conioi különítiróeág néhány nappal ez 
elölt, megkezdte működését. ítéleteit a 
legközelebbi napokban nyilvánosságra 
hozzák.

Ujabh kegyelmet kaplak a politikai 
foglyok Spanyolországban. Lisszabon: 
jelentét; szerint Spanyolországban leg­
utóbb ismét, kegyelemben részesítettek 
politikai foglyokat. Az elmúlt évben 
közel 60.000-et bocsátottak szabadon 
Valamennyien feltételesen nyerték visz- 
sza szabadságukat. A legutóbbi báróm 
évim szabadonboceátott mintegy 130 
ezer politika1 fogoly közül mindössze 
200 at kellett ismét megbüntetni.

A pécsi hősi emlékművön meg­
örökítik a hősi halált halt kor­
mányzóhelyettes nevét. A Ma­
gyar Tudósító jelenti: Több ízben 
beszámoltunk arról, hogy Pécs város 
közönsége monumentális emlékművet 
állít fel a második világháborúban 
elesett pécsi bősök emlékének meg­
örökítésére. A pályázaton öl műépí­
tész tervét bírálták el. A bizottság ki­
vitelre ifj. Nendvirlt Andor vázlatter­
vei ajánlotta első helyen, második­
nál' pedig Wichiger Károly budapesti 
építész tervét ajánlja. A hozott elő­
zetes döntést az Országos Irodalmi 
es Művészeti Tanács hagyja jóvá és 
(vsak annak megkérdezése után lát­
nak hozzá a kivitelezéshez. Az. em­
lékművön megörökítik vitéz nagybá­
nya! Horthy István, a hősi halált halt 
kormányzóhely ette® nevét is.

és
St^íilSíiül Imre 

L SZtöífy Margi*

kétzongorás hangversenye január 31-éo 
a Református Kultúrpalotában. Jegyek 
elővételben már kaphatók . Eszti" sza­
lonban, Rákóczi-út 15.

Pályázati hirdetmény jegyzői
állásra. \ Hivatalos Lap január
21. száma pályázatot hirdet a uagy- 
majtenyi körjegyzői (Sza tm ármegye, 
nagykirályi járás) és Zsadánv (Bihar- 
megyc. cséffai járás) nagyközségnél 
újonnan szervezett segédjegyzői ál­
lásra pályázatot hirdet.

NYILTTÉR

Béla nevű fiamért eemntiuóveu neve 
zendu felelősseget nem vállatok.

Kerekes Lajos,
MAV nyugdíjáé, 

OsöitPlcji, Tuzharcoeok-lere b

MLt;JELENT A ..HITEL" lij SZA­
MA. Ismét kitűnő tartalommal jelent 
meg Kéki Béla szerkesztésében a Hitel 
januári száma. Főbb cikket a követ­
kezők: László Dezső: A képviselőház 
és Erdély. If j. Taknesy Miklós: Kül­
földi könyvek a románokról. Csizmádét 
Andor: A mi alkotmányunk. Kiss Jr 
nő: Forrongás katolikus szellemi éle­
tünkben. Szabó István: A magyarság 
hire külföldön. Fnlz Géza: Erdélyi kas­
télyok. A ng V Elek: Román uralom 
Odeszában. \ égül gazdag folyóiratstem- 
le egészíti ki a januári számot.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Gazdát} műsoru előadást 
rendez az állami tanitóne- 

képző a hsdiüzemi munkások 
részére

A nagyváradi m. kir, állami tanjtn- 
nökcpzö intézet ifjúsági önképzőköre I 
hó 24-én. hétfőn este fél 7 órát kezdet 
tel a Református Kultúrpalotában 
nagyszabású műsoros estélyt rendez a 
városi hadiüzemek munkásainak.

Az intézet hazafias lelkületű ifjúsága 
műsoros előadásával a hadiüzemi mun­
kások iránti szeretetét óhajtja kifeje­
zésre juttatni és értékes műsorszámok­
kal szórakoztatást akar nyújtani * ne- 
kéz és felelősségteljes munkát végző 
magyar munkástestvéreknek.

Dr, Vasstiy 8e!a egyetemi 
tanár tar csütörtökön elő­
adást a Szabadegyetemen
A román megszállás előtti időben 

Nagyváradnak és Bihar megyének 
tanfelügyelője Vasady Lajos volt, ak' 
úgy a városi, mint a megyei élein -k 
tekintélyes cs népszerű egyénisége 
volt. Fia, dr Vasady Béla, a debreceni 
m. kir. Tisza István Tudományegy-- 
lem professzora és a Református He 
tudományi Kar dékánja tart janié; > 
27-én előadást Szabadegyetemünkön 
A fiatal és igen képzett professzoi 
előadásának elme Nemzetünk küldet■? 
se- Előadásának vázlatát lapunk kö­
vetkező számában közöljük. Az elő­
adások változatlanul minden csütörtö­
kön 5 órai kezdettel a városháza dísz­
termében tartatnak.

Csak 3 nar>ig! 
KORONA Filmszínház 

VA5ZARY ragyogó vigjátéka
jön

Eqy szerelme' levél o'cozta zűrzavar, vidám bonyodalom, varadan megoldás
Fő zervphen Dórit Krevsler, Ida Wüst

és árnyék

\v

H .
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Most javíttassa, ÍSL, kerékpárját JAKAB
műszerésznél
Kossulh-ulca 5.
zippzárjavitás

kiu-.in k ervote egyik fővárosi

Még v.py harminc cxig U*' "Kok * "ianíi 
I ox álih mentünk.

EHrt nem mentem el hazulról...
Vártam a tisztelendő urakat, tudtam, 

ereztem, hogy most jönnek. I'onlos dal- 
gom lett volna, de itthon maradtam rá­
ér a* későid) is... mintha az I - at idéz- 
né: egy a szükséges-

Ő is csizmadia lesz .. .
Népe* fsaiéul. sok boldog gyerm-k- 

„zcin imádsága- ház. .4 legidősebb liú 
második gim oázist a . ■ • olyan buzgón 
imádkozik, olyan értelme« az arca, hogy 
önkéntelenül is Arany Jánosra gondo­
lunk s meg is mondjuk: r fiúitól pap 
lesz! Ha Isten hívja, örömmel engedem, 
egyébként tanul a fiú: leérettségizik, 
doktorál s ő is csizmadia lesz. mint az 
apja. Független ember vagyok. akkor 
kelek, amikor akarok. akkor fekszem 
Jr. amikor jólesik. Kifizetem az iparom 
után az. évi 4000 pengő (nem tévedés, 
négvezrr!) adót s nem parancsol senki. 
Milyen egészséges életfilozófia . . . tg\ 
áldja Tstrn a tisztes magyar ipart!

Most már nyugodtan megyek vissza I 
a frontra ...

14 napra jött haza. , Nagyon boldog 
vagyok, hogy ma jöttek. Holnap mái 
megyek vissza a frontra.” Megcsókol­
ja a feszületet. „így ni, most már 
nyugodtan megyek”. Nyugodtan, nyu­
godtan dalogta elfogódott ajkunk.

Hadd csókoljam meg én helyettük.
Ezt egy olvan családanya mondta, 

aki nem katolikus. Két katolikus leá­
nya van, akik nem voltak otthon. 
Házszentelés után csókolásra nyújtot­
tuk a keresztet. mindenkinek, csak 
neki nem. Utánunk futott az utcára s 
„hadd csókoljam meg helyettük" meg­
csókolta a feszületetet. Olyan mondta, 
aki nem katolikus, olyan lélek tette 
meg, aki talán már katolikus, időseb­
bik leánya Szentvincés nővérnek ké­
szül.

Tessék elfogadni ezt a 15 pengőt
Sápadt arcú, értelmes vonású mun- 

kásgyermek tette az ajánlatot. Nem 
nekünk, hanem Kaszap Istvánnak. Sú­
lyos csonttuberkulózisban szenvedel t. 
Szegény nincstelen gyermek. Nincste­
len? Nem! Volt hite, Istenben az em­
beri lehetetlenségek felelt is bizó hi­
te. Kaszap Istvánhoz folyamodott: ha 
meggyógyul, úgy első heti kereseté­
nek felét az őcéljaira adja. Akadt egy 
nemeslelkű család, aki alig téri meg 
a nincstelenségből. de ma már a 
munka és a szorgalmas jómódba hoz­
ta vissza, vele együtt imádkoztak, 
gyóntak és áldoztak- Orvoshoz is se 
gitették. Csaknem ezer pengőt költöt­
tek a gyógykezelésére és a fiú ma már 
dolgozik; nem akart a bibliai elmaradt 
kilenchez tartozni, kipirult hálás arc­
cal adta ide a 15 pengőt. Csak a jó 
Isten tudja ezt az összegei igazain 
valorizálni.
Czinka Panna-utca első házszentelése

Megérdemlik. Lakói mintegy ötsza 
z.an, derék jó cigányok: az egyház- 
község szeretett dalosai. Jelentik, már 
nem a múltjuk: szorgalmas, templom­

id ármil ven
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bajaid, dolgos emberek. Az ö jelké- 
járnak hétköznapokon és vasárnap 
délután imádkozni, énekelni. Most is 
itt vannak. Mezítláb, ruhátlanul, dide- 
regve-fázva, de itt vannak. Lelkűk 
meleg, most nagyon boldogok. Meg­
mondtuk nekik, hogy most adjuk visz- 
pes templomuk Krisztus feszül ele es 
a mellette elhelyezett harangláb. Ide 
sza azt a sok hűséges látogatást, me­
lyet Isién házába párba állva megtel­
tek, most köszönjük meg a sok szép 
éneküket, előadásukat s főképpen azt, 
hogy a templom búcsúnapján szop 
zenekarral és kórussal leptek meg 
minket. A kereszttől áldottuk meg há­
zaikat. Érdekes házak ezek, nincs ke­
rítésük. közös az udvaruk! A feszület­
re irtuk fel a GMB-t- Jézus Krisztus- 
tó' indult cl s most Jézus Krisztushoz 
tért vissza a GMB. Imádkoztunk, éne­
keltünk velük és Isten áldásába aján­
lottuk őket. A szertartás végén már 
két lovasrendőr is ott állott. Nekik is

tetszett, amit látlak és hallottak ci­
gány test vérein knek is, nekünk is, de 
az.t hiszem legjobban az Istennek!

Megkaphatnám én ez.t a feszületet?
Az utolsó házban, az utolsó szente­

lésnél telték fel ezt a kérdést. Sokan 
megcsókolták, úgye ezt a feszületet ? 
Igen. Megvehetnem? Megvenni nem 
lehet, megszentelt dolog. Kifizetni 
úgysem tudná, ez az elmúlt napon 
igen gazdag lett. Sok öröm, sok vi­
gasztalás. sok kegyelem és Isten áldás 
simult hozzá, kifizetni nem lehet és 
nem szabad! Otthagytuk, öttagú mun­
kás család a legszebb helyre helyezie. 
ölen fognak ránézni imádságos lélek­
kel. bízó szívvel, a szebb jövő biztos 
reményével. Jó helyen hagytuk! Uj 
ház volt keserves munka eredménye, 
úgy éreztük Alleluja! Krisztus feltá­
madott. Betejezhctjiik a házszentelést. 
Szép, Istentől áldott befejezés volt!

A „natjy“ pap.

Tizenötezer kisgazdacsaládnak ad 
kenyeret a paprika termelése

39 államba szállítunk viiamlndus paprikát

Budapest, január 22. A paprika, 
mintegy tizenötezer magyar kisgazda­
családnak kenyeretadó foglalkozása 
Szeged vidékén 6000, Kalocsa vidékén 
4000, túlnyomórészt kisgazdacsalád 
foglalkozik, saját, vagy bérelt, földecs- 
kén termeléssel, hozzávetőlegesen 
számítva 11 ezer katasztrofális hol­
don. A még fennmaradó 4—5 ezer kis­
gazdái salad felesmunkából, illetve ki­
készítésből és napszámból élők anyagi 
létének biztosítása céljából a fűszer- 
paprikát termelő területeket a kor­
mány 1934-ben Szeged és Kalocsa vá­
rosok környékére korlátozta és a ter­
melést engedélyhez kötötte.

A magyar fűszerpaprikából közepes 
termésnek mondjuk, ha katasztráli 
holdanként 150 „szegedi füzér” vagyis 
6 métermázsa csöves paprika terem, 
amelyből 330 360 kiló őrölt paprika
nyelhető. Eszerint a mai 11 ezer hold­
ról közepes termés esetén évi 350 
430 tíztonnás vagon paprikaőrlemény 
származhatik

A történelmi Magyarország papri­
kafogyasztásáról adataink nincsenek 
1918. után az ország egyévi fogyasz­

tása 220 vagon volt. a felesleges ter­
més kiviteléről gondoskodni kellett. 
A kivitelt megkönnyítette a magyar 
fűszerpaprika kivaló tulajdonsága es 
Így a kivitel évről-évre emelkedett. A 
két világháború közti időszakban ösz- 
szesen 39 külföldi államba szállítot­
tunk paprikát, legtöbbet éppen az 
újabb világégés kitörése előtti utolsó 
esztendőben, 1938-ban, közel 28,000 
mázsát. Mind a belföldi fogyasztásra, 
mind a kivitelre jótékony hatást gya­
korolt a Nobel-dijas Szent-Györgyi 
Albert szegedi egyetemi tanár világ­
raszóló fölfedezése: a C-vitamin leg­
gazdagabb tárházának a magyar pa­
prikában való megtalálása. A paradi- 
csomalaku paprikatermésben a citrom­
nál négyszer több C-vitamin jelenlé­
tét fedezte föl. A csemege-édesnemes 
és édes-nemes paprika használatát 
még a gyomorbetegeknél sem tiltják 
el. Kiderítették továbbá, Rusznyák, 
István, másik szegedi egyetemi tanai 
vizsgálatai alapján, hogy van a papri­
kában hatásosan gyógyító P-vitamm 
is.

lap műt kalácsa. Inig? megtudja tőle, 
milyen körülmények vezették őt a gaz 
dasági éleiben való szerepvállalásra 

Még u/. orosz hadifogságban ul 
'.öv; az eszembe mondja vitéz lia 
rumszeghy Sándor miközben a tiszti 
táborban a foglyok nemcsak kenyérke 
reseti okokból, hanem unalomból 
különböző mesterségek <1 zéséhez láttak, 
hogy az intellektuális pályán működ » 
ember mennyire hasznosíthatja ezeket 
a tapasazta,latokat később. Őszintén 
megvallom, hogy amikor közeli roko 
nőm s hérmafiam. Wolff l’étor Pál. aki 
kijelölt cipönagykereskedő, elhatároz­
va hogy vállalatát egyéni cégből korín 
lolt felelőség»! társasággá alakítja, út és 
megfelelő tőkecsoport megszervezésével 
üzletkörét a cipőgyártásra is kitérj»/. 
||, elsősorban azért vállalkoztam az 
aktiv közreműködésre, hogy ezáltal a 
vágj és mostani világháború liad rok 

I kantjainak és a leszerelés után a pol- 
I 2ári életben elhelyezést csak nehezen 

találó hadviselteknek úgy az, iparban, 
mint a hivatalnoki pályán elhelyezke­
dést szerezhessek. A létesítendő cipő­
gyár ügyvezető-igazgatói' állására en­
gem kértek fel és azt hiszem, hogy 
mint hadirokkant. főhadnagy, joggal 
várhatják tőlem hajlamaim, hogy eze­
ket- az elveket valósítsam meg a létoei- 
teridő cipőgyárnál. A jelenleg működő 
kereskedelmi üzemben nem veszek ak 
tiv részt, hiszen ügyvezetői mivoltom 
tisztára a megalakulás előtt álló es 
nemsokára tizembe helyezendő cipő­
gyár vezetésére korlátozódik. Természe­
tesen felettes hatóságaim belcgyezésé- 

I vei továbbra is meg akarok maradni a. 
színészt pályán és változatlanul annak 
a művészi hivatásnak kivánoj^,élni,

Vitéz Garamszeghy Sándor, ^ 
a Nemzeti Színház örökös tagja 
cipőgyárat alapit a hadviseltek és 
hadírokkantak foglalkoztatására

Az főműit lién n érdekes bejegyzést 
eszközöltek a budapesti törvényszék 
........... ................. . 10.1 HMI pergő törzstőké­
vé! megalakult a Mütnlpú és Bőrcipó 
Kft. amely Király u 11. 67.. dalt n>ü 
ködik \ ársnsáu üuy vzetö'.iil vitéz 
(biI ams/egliy-1iéczy Sándort, a Xemze-

1 i Szín ház örökös I a u ja\\e,t Pelei 
l>á!t és Wolf Lászlót legyezi- k he. A 
művészvilágnak tehát ifinél eg> elő­
kelő reprezentánsa x d'a ; szerepet »
2 a zdaság: életűm \ '•/. Un rams/ ghy
Sáiol-o'. : ki közel négy évtized o'a less- 
i.i az óm/.»t! elf'» iilii.zaiiak. az v e »

világháborút végigküzdölte, mint. sú 
\ hadi rokkant főhadnagy másodszor 

:s kiment az orosz harctérre es hadi­
fogságba került. Kokkántsaga ellenére 
ma is egyik legszámottevőbb tagja a 
Nemzeti Színház kiváló egy (Kiesének
es legutóbb éppen a „ZöMnadrágos lo- 
vág' cimű spanyol vígjáték egyik fő- 
i.zei'i'peben : - a /.»t! 1 a mux'eszi kxali a

\ ki; iinő mii veszd, aki a/. írói pályán 
■s -exéki nykedelt s Malyólakodalom c. 
darabját 1018 ban 1 Kenizeli f/iliba' 
I,:, _ x" oikerrel JUU la a be, M a I g I t-körúti

amiről közel egy emberöltő alatt az or­
szág első színpadán bizonyságot tettem.

Január folyamán be kell 
jelenteni az 1932-ben 

született fiú és az 1928-ban 
született leánygyermekeket

A lfagyar Tudósító jelenti: A le­
ven lekötelezettséggel kapcsolatban a 
törvénv értelmében ez év januárjá­
ban be kell jelenteni azokat a fiú­
gyermekeket. akik az 1944 óv folyt- 

a a 12-ik és azokat a leánygyerme­
keket. akik 1914-ben a 16-ik életévü­
ket clérilt. A bejelentéseket a meg­
felelő űrlapon a kerületi rendőrségi 
őrszobákban kel! megtenni. I gyan- 
csak be kell jelenteni azokat a 12-ik 
életévüket elért, de 70-ik életevüket 

I meg nem baladott férfiakat, továbbá 
a Ifi-ik életévüket betöltött, de 50-ik 
életévüket meg nem baladott nőket 
is. ha a múlt év folyamán valamely 
új szakképzettséget. Illetőleg honvé­
delmi célokat szolgáló tanfolyamon 
vagy gyakorlaton valamilyen meter 
séget vagv képzettséget szereztek, 
a képzettség megszerzését igazoló tő 
zonyítvánv kézhezvételétől számítolt 
8 napon belül.
>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦**♦♦»•

Zsírbeszolgáltatók figyelmébe!
4 magánfogyasztásra levágott ser­

tések után a zsirheszol gall alá* folyo 
I bő 21-től hetenként kétszer, hétfőn 

é< pénteken délelőtt 8- 1 óráig oáz­
is özülbető.

Hangya Szövetkezet 
Szilágvi Deziső-ulea 3.

Hirdessen
a Magyar Lapokban
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A házasságok száma 
az idén is kedvezően alakult

Ea

Az idei év első tíz hónapja alatt 
S6.089 házactóAgot kötöttek meg az or- 
i-zág területén (Ss n Uz hónap alatt 13)0 
házassággal többet, mint az előző esz­
tendő hasonló időszakában. Ezer lélekre 
számítva két házasság a tíz hónap 
eredménye és bár az elűző évek folya­
mán ennél kedvezőbb átlagokat is lat­
iunk, mégis minden körülményt figye. 
le mb évé ve ez az idei eredmény körül­
belül jobb, mint amilyet várhattunk.

A statisztika sokat foglalkozik azzal 
a ténnyel, hogy a világháború folya­
mán négy éven át a születések száma 
lényegesen elmaradt a normális tiró. 
nvok mögött s ezekhez hozzátéve az 
ötödik évet is, amely még mindig alat­
ta maradt a szokott arányoknak, össze­
sen egy félmillió születéssel kevesebb 
volt a népmozgalom eredménye ez alatt 
az öt év alatt, mint amilyen háború 
nélkül lehetett volna. Ila feltesszük, 
hogy ezek közül az újszülöttek közül 
körülbelül 00 százalék élhette meg óle. 
tének 30. évét, akkor is mintegy bá­
ró mez ász ezr ifjú és hajadon hiányzik 
azoknak a soraiból, akik körülbelül 
mostanában léphetnek egymással há­
zasságra. Ez százötvenezer házaspart 
jelent és ez olyan nagy szám, hogy kö­
rülbelül 2 esztendei házasságkötés szá­
ntának felelne mg a trianoni terüle­
ten, amire különösen ez u szám vonat­
kozik le Az egész mai területen számítva 
ezt. a hatalmas számokat még körülbe­
lül a felével, vagy r felénél többe] kehi 
növelni.

Ahelyett azonban, hogy a házasulok 
száma ennek mégfollóén fogyna, in­
kább az következett, hogy tisztán csak 
a trianoni területet számítva, évente 
álalában olyan szám. körül mozgott a 
házasságra lépők tömege, amj a teljes 
béke létszámnak felel meg.

A menyasszonyok közül aránylag a 
legtöbben 20 és 25 éves korok között 
vannak, például 1956-ban, amikor ez az 
öt évjárat még teljesen a békebeli szít. 
letesd évjáratokból került ki, 10.9 szá­
zalék esett ebbe a korosztályba. Azon. 
bari ebben az esztendőben már elkez­
dő.biti. a háborús születéscsökkenés lm. 
tusa, A világháború kitörése előtt az 
utolsó öt évjárat összesen egymiliióhá- 
romezázhariiiiiicezor újszülöttet hozott, 
akik közül kereken 650.000 lehetett a 
leány. A háborús öt év alatt- összesen 
400.000 leány született, alig 60 százaléka 
;|z előbbi számnak. Abban az arányban 
lehal, ahogyan az években előrehalad­
tunk, miiéig gyérebb Jeáiiynenizcdék 
került 20—cö éves korba, mindaddig, 
amíg a ló'száni a í00.000 leány újszü­
löttnek megfeleltül minimumát el 
nem érié, ez IfliO-ben következett be. 
Ebben az évben volt tehát a '2D 25 év,« 
korú leányok száma hazánkban a leg. 
k isebb.

Innen kezdve emelkedni kezde.it a 
szám és 1945-ben majd elérj az új leg­
kedvezőbb pontot, am| azonban mir 
nem jelent 650.000 szülöttből fclnóvckc. 
fielt nemzedéket, liánom csak (100 000 
újszülöttnek Iesz megfelelő, \ háború 
után ugyanis nem őrt fik el többé a hó­
it óévek születési bőséget és a következő 
években ez a szám ismét apadni fog.

A 20 25 éves menyasszonyoknak az 
(irányszáma 1935 óta mindmáig körül­
belül ugyanabban az arányban csők- 
I ont is. minta hogy ennek a Hánynem- 
zedéknek a -.zárna apadj. 1936-ha n min - 
•len száz menyasszony közül íl volt eb- 
b >n az élei korban, 1939.ben 27 és csak 
ekkor kezdet fokozatosan m ikcdiij j

aráiiyszám, ami ljltl -ben már ,34 volt. 
\ 20—25 éves leányok tehát fokozatú 
van vissz asz érzik elvesztett aránysza. 
rnukata férjhezmenő liajadonok «ón­
ban. Számszerűit a csökkenés olyan 
érezhető voll, hogy 19.36-ben 31.537 
menyasszony volt életének 20-25 éve 
közölt és ehhez két évre ez a szám 
2l.799.re csökkeni. A következő évben 
meg tovább kellett apadnia, de akkorá­
ról a statisztikai adatok a trianoni 
ruletrői már nem mutatták ki külön ezt 
a korcsoportot. Az évek folyamán tehát 

13.000 házasságra lépő menyasszony 
hiányzott ebből a korcsoportból, azon­
ban a házasságot) kötő férfiak «zárna 
mécsem apadt, amj 'azt mutatja, Imay- 
ha ebből a korcsoportból nem kaphat­
tak menyasszonyt, akkor választottuk 
a fiatalnhbakból és az idősebbekből ás.

IIIJii es 1941. között a trianoni leni. 
leien az évente megkötött házasságok 
száma 72.000 és 80.000 között váltako­
zott. Voltaképpen két év is volt, amiket- 
a házasságok száma valamivel megha­
ladta a 80.tK10.eit, de csak egyetlenegy 
olyan, amely a 72.000 alá súlyod! De a 
házasságok száma egyáltalában imrn 
alakult olyan módon, hogy annak bár­
milyen kapcsolata is lenne a. háborús 
születésű csorbával. így például 1955. 
övben 75.905 volt a házasságok száma, 
akkor leesett 74.000-re, utána leinti «0 
ezerenfelíil emelkedett; 1940-ben nem 
egészen 72.000 férfi lépett házasságra és 
azt lehetett, volna hinni, hogy ez. kap­
csolatban van a háborúval és a behívá­
sokkal, (ehát ez már így marad, ellen, 
ben a következő évben a házass ágra lé- 
pd férfiak száma ismét meghaladta a 
79.000 főt. S a minit láttuk, a házasul ást 
kedv az utolsó két esztendőben sem 
cseökkent.

A férfiak tehát, amint házasuló kor­
ba érnek, nem tesznek le a házasságról 
csak azért, mert nem találnak olyan 
korú menyasszonyt, aki a. statisztika 
szerint hozzájuk illene. 1939-ben, ami­
kor n korcsoport élsz égé nyíl lése foly-
I ám csak minden negyedik meny asz- 
szuny voll életének 20 és 24. éve között, 
a régi 41 százalék helyett a 17 -19 éves 
menyasszonyok száma 29 százalékra 
emelkedett, pedig ez csak három cvjá.* 
tatból állott, nála idősebb leányt! mi- 
zedék öt évjárata helyett. Azonban ez 
maga még nem egyenlítette ki a hiányt 
pedig például 1936-ban, tehát mindösz. 
sze három évve! előbb, 100 menyasz- 
szmiy közül még csak 14 volt életének
II ,f)- evében. Nagyon érdekes, hogy a
meg ennél is fiatalabb menyasszonyok 
.•irányszáma ezek alatt az évek alatt ' 
százalékról 6.7 százalékra csökkent, el- 
lenben a 21 évnél idősebb menyasszo­
ny»1' száma minden korcsoportban 
emelkedett, bár nem olyan nagy mérték­
ben, mint a 11 19 eveseké.- A vőlegé­
nyek tehát elsősorban mégis a fiata­
labbak felé, cie nem a legfiatalabbak 
leié fordultak és csak másodsorban ke­
reslek magukkal egykorút, vagy éppen 
maguknál idősebbet.

Eddig tehát még a házasságok száma 
nem apad! azonban a férfink közül a 
háborús születésűek mostanában jm- 
nak házasuló életkorba. Az ő számuk 
csak 1941 ben kezdeti el apadni, f,z 
»den, 1943-ban a csökkenésnek körülbe­
lül a közepén tartunk és a legmélyebb 
pontot tflil-beii érik majd el. Az nem 
egynegyed résszel vannak kevesebben a 
25 -29 év v. férfiak mint vol'tk 191» 
hen K• uek a szómnak tehát, a-n» a 
különbség jelent,, már u inyz.tnia kei j

let a házasulandók sorából, de a nem­
zeti elet belső törvényei szeri ni erre .r 
van pótlás a többi évjáratokban hl 
szén a házasságok szama nem «.ők. 
keni, hanem növekedett. Ennek a iva- 
korlaii oka valószínűen az, hogy 
ilyen korú férfiak hiányozván, a többi 
életkorú férfiak fizetése növekszik -'s 
így inkább gondolhatnak csalódalnpl. 
lásra olyanok is. akik más körülmé­
nyek között abból kimaradnának l "gy 
látszik a a társadalom egyensúly törvé­
nyei szakadatlanul érvényesülnek azon

i MM M RECORD“
1 íllltö „L be’iivel, 6 gumi­

val. kifogástalan, eiadii. 
Nváregynaza______Postaitok 99.

értelemben, bogy a háború ütötte se. 
bek minél gyorsabban behegedjenek e.« 
nem ezek a belső törvények, hanem kü. 
so törvények az okai annak, ha meg r­
ój sebek keletkeznek mielőtt a régiek 
teljesen befőnünk volna.

Százmilliónál több levelet kézbesí­
tettek egy hónap alatt 

az eziisthwtös postások
Csillagászati számok derülnek ki 

abból a statisztikából, arnel y a posta 
jelentősebb forgalmi eredményeit- 
tükröz te ti vissza, Hivatalos és most 
összeállított adatok szerint, az elmúlt 
év novemberében nem kevesebb, mint 
101-674-000 közönséges és 1.969.000 
ajánlott levelet kézbesítettek a derék 
vörösparolis, ezüstkürtös postások Az 
elmúlt év hasonló hónapjában mint­
egy négymillióval kevesebb közönsé­
ges levelet és ,,mindössze" 1,770.000 
ajánlott, levelet, vittek el a címzettek­
hez, tehát a levélküldeményeknél je­
lentős az emelkedés. Amíg 1943-ban 
az év első 11 hónapjában 1.072 663.000 
levelet kézbesítettek a postások, 1942- 
ben ugyanilyen idő alatt 921,181 000 
darabot. Hasonló időben az elmúlt év­
ben 20,990.000 ajánlott levéllel volt 
dolguk a postásoknak. 1942-ben pedig 
13-243.000 ajánlott levelet kézbesítet­
tek.

Egy hónap alait pontosan 3,008.000 
csomagot vittek el a címzetthez a pos­
ta alkalmazottai. A csomagküldemé­
nyeknél is tekintélyes az emelkedés, 
mert az előző esztendőben, ugyancsak 
november hónapban 2,763.000 volt a 
kézbesített csomagok száma.

A legrokonszenvesebb postai kül­
demények közé tartozó rózsaszínű 
postautalvány, amelyen pénzküldemé­
nyeket továbbítanak, 1943 novemberé­

ben 1,921.000 dadából kézbesítő' mk. A 
címzetteknek ezekre az utalványokra 
363,278.000 pengőt fizetett ki a posta 
Az előző év novemberében 1,953.001’ 
utalványon 253,115.000 pengőt küld­
tek. A tavalyi év első 11 hónapjibem 
20551.000 postautalványt továbbítot­
tak és ezekre 3,153,198.000 pengőt íi 
zetett ki a posta. 1942-ben hasonló 
időszakban 18,915.000 utalványon 
2,233.847.000 pengőt küldtek

Az elmúlt év első 11 hónapéiban 
>,989.000 táviratot kézbesítettek, 
szemben az 1942. év hasonló niej?bcn 
továbbított 6,673.000 táviratié1 

Emelkedett a vidéki helyi távbe­
szélgetések száma is a 11 hónap, ösz- 
ezesftéené). 1943-ban 56,141.000. 1912.
évben pedig 47.888.000 vidéki t 'lefon 
beszélgetés történt. Hasonló időpont 
ban 16,786-000 távolsági tele fon be:-'él- 
getést jegyeztek fel 1943-ban. míg 
1942-ben ,,csak" 14,516?00C-esfct A 
budapesti egységes hálózatban 194-1 
novemberében 98.000 távbeszélőállo 
más működött. 1942-ben pedig 97.000 
A vidéki távbeszélőéi lomások száma 
az elmúlt évben 91.000, az előző év­
ben pedig ugyancsak november hó­
napban 86.000 volt.

A posta 1943 novemberében 882.000 
rádióengedélyest tartott nyilván, — 
szemben az 1942. év novemberében 
szerepelt 805-000 engedélyessel.

SZÍNHÁZ
A színházi isroe'a közleménye:

Kiss Manyi felléptével szombaton es'e, 
vasárnap délután és este „Fekete Péter

f\iss Manyi, felléptével szombaton 
este. vasárnap délután és este az 
idény legnagyobb operett-sikere a 
leitete Peter kerül szilire Mérsé­
kelten felemelt helyáruk. Jegyek kor­
látolt számban még kaphatók.

Népművelési előadás keretében 
filléres helyárnkkal hétfőn este a 
Kot kapitány van a színház műsorán.
Jegyek a pénztárnál válthatók.

itt

1 h> k on bérlet szil net. Az i léin kiina- 
guslő sikerű opere*' szenzációját 

abó Ernő rendezi. Az uj díszlete­
ket Plivclics Emil tervei szerint, 
mn . H István festette. 4 táncokat 
H-h: Tivadar tanította be Gyö-
!' ö lő íHUás! Pazar toalettek! Az 

• loidog pesti nyár“-t tnin- 
okvetlcn men kell nézni

este a kolozs 
v endégszerepc

Kedden és szerdán 
n i Nemzeti Szinliáz 
szinbázbau.
Zsuzsii, a bomba-sikert araiolt vig- 

játék-ujdonság csütörtökön este is­
mét színre kerül. Péter: Hala - 
Gy lila.
legnagyobb operell-sikere a színház

-•Egy boldog pesti nyár" 
legk őze iet> hi újdonsága, 
előadja pénteken este. 
előadása szombaton este, a

■ az idén'
Rém utató 
A-bérleti 

többi na-

MÜSOR:
Szombaton délután: I két kapi­

tány .
Szombat es'e háromnegyed 7 árakor 

fekete Péter (Kissi Manyival).
Vasárnap délután egynegyed 4 óra 

kor Fekete Péter (Kiss Manyival)-
Vasárnap este háromnegyed 7 óra 

vor: Fékét £ Peter (Kiss Manyival).
Hétfőn este háromnegyed 7 óra 

kor: A kél kapitány.

i
r



magyar lapok

Tartalékos tisztek újabb 
felvétele a baderőnkivüli szak- 
szolgálatos tisztek álományaba, 

a baderőnkivüli kiképző 
szakmába

A Levente Hírközpont jelenti:
A honvédelmi miniszter felhívást in­

téz a honvédség tartalékos tisztjeihez, 
li-ztjelöltjeihez, és hadapródörmosterei- 
hez. hogy a honvédség hivatásos állomá­
nyába, a honvéd ezakszolgálatoe tisztek 
állománycsoportja haderőnkivüli kikép­
ző szakmájába felvételüket kérhetik.

\Italában azok pályázhatnak ak k 
35. életévüket Ilii nem lépték (11)0‘). 
születési évfolyam), nagyszülőkig tiszta 
keresztény származásukat igazolják, tes­
tileg csapatszolgálatra alkalmasuk, ma­
gyar állampolgárok és feddhetetlen elő- 
életűek

Felhívjuk a tartalékos tisztek (tiszt- 
jelöltek hail a prűd őrmesterek) figyel­
mét hogy nősök is pályázhatnak, kar- 
paszományos évfolyamra való tekintet 
nélkül.

\ részletes pályázati feltételek, továb­
bá a kérelmek összeállítása és az azok­
hoz csatolandó okmányok ügyében fel- 
világosiin«! ad minden állománytest, 
esapaltesl. honvéd kiegészítő es járási 

le ven teparanesnokság.
X kérvényeket 1014 február hó 28-ig 

kell az elöljáró paranesnoksághoz he- 

nyíl j tani.

17.10 Fold vár.v Gyula előadása.
I '>>.{)() I ('»'*»** t * U V rí I ilf*7 t <1 11 í.
10.00 Vers, és muzsika a Csárdástól.
10.10 Vite/. 11ár\ László előadása
19.55 Két magyar táncjáték.
•>1.00 l.ijas Antal előadása.
21.20 Rons' IC in i 1 szalotiegytiticsv.
22.10 Szórakoztató zenekari müvek.

KEDD. JANUAR 25.
Bud'tne »t I.

8.35 Zenekari művek
10.15 Székesfővárosi Tűzöl tózenekar.
11.15 Sovinszkv László szalonzenekara
11.40 Divattudó,sitás.
12.10 Szórakoztató muzsika.
13.30 Honvédőink üzemiek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiöszolgilata.
13.00 A rádiózenekar műsorából.
15.00 Rendőrzenekar.
15.50 Gyermekdélután.
16.20 Adolf Hu,- eh kamarazenekara. 
17.00 Orlay tánczenekar.
17.20 Szép a katonaélet, Reggeltől estig 

a nagyváradi Uizérhtnlnpródisko­
lában. X közvetítést vezeti növé­
nyi Nagy Lajos.

17.55 A rádió hang ve meny dohoóján. 
19.00 Ahogy tetszik. Vígjáték.
20.40 Mindenből egy keveset.
22.40 Séta, operettországban.
23.30 Táncoló billentyűk.

XIII. , f. Szombat. IV41 január

Budapest II.
17 30 A földművelésügyi minisztérium 

mezőgazdasági felói á ia.
IS.t)5 Xz Operaház eloadasanak koz\e

these: Traviata.
IS.Iü Dr (3-apody tlsabáné előad.u-a.
19.40 Rálli-Vvgli István előadása.
21.15 limlapesi. icmploinai.
22.00 Tibor Zoltán énekel.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Ady Endre-utca 
Hódmezővásárhelyen
Hótlmezöhelyről jelentik: Január 

27-én lesz Ady Endre halálának hu 
szonötéves fordulója. Dr l.osnnrzy 
Endre tanácsnok Endrey Béla pol­
gármesterhez javaslatot nyújtót, lie. 
Ebben hivatkozott, bogy Hódmezéi 
vásárhely, a „legmagyarabh niagyai 
város“ közönsége Ady negyedszáza 
dós emléke mellett nem megy el ér­
zéketlenül és hálával emlékezve \ilx- 
ra. egy utcát kivált elnevezni a I.öl­
tőről. A vásárhelyi gimnázium is ké­
szülődik a negyedszázados évfor­
dulóra.

Uj vezérkari főnököt kapott 
a svéd hadsereg

Stockholmból jelentik: (MTI) A Ne­
met TI jelenti: Mint a Svéd Távirati 
Iroda jelenti, a svéd koronatanúi s 
pénteki ülésén fontos kinevezések 
egész sorát határozták el katonai té­
ren. A svéd vezérkar új főnökévé a 
más megbízatással szabadságolt Ber­
ber vezérőrnagy helyére Ehrensvard 
ezredest nevezték ki és egyúttal ve- 
zérőrnagggyá lépteitek elő.

A telepen tárolt legjobb 
iából kell kiszolgálni a kilós 

vásárlókat
A tűzifaellátással kapcsolatban ta­

pasztalt rendellenességek elkerülése 
végett elrendelem, hogy a keieskedők 
a kilós fát a telepükön tárolt legjobb 
minőségű fából kötelesek Ív szolgál­
tatni.

Egyben felhívom az összes tűzifake­
reskedőket, hogy az úgynevezett sza­
bad 20 százalékot csak akkor és an­
nak szolgáltathatják ki. ha előzőleg 
küzlik a Közélelmezési Hivatallal azok 
névjegyzékét (név. lakos, foglalkozás 
feltüntetésével), akik részére azt el 
akarják adni és ezen eladási terveze­
tet jóváhagyom.

Nagyvárad, 1944- január 20-án.
Dr Soos, polgármester.

HIRDETMÉNY
Felhívó in Nagyvárad thj. várót bel­

területi ingatlant ul a jdoti os a it. hogy 
aiiifiinvil>rn utcájukat burkoltatni óhajt­
ják ót$ hajlandók a burkolási szabály* 
rendelet értelmében rájuk eső burkolási 
költséget megfizet ni és felszólításra azt 
előre is befizetni. akkor a burkolási 
Szabály rendelet 9. §-a értelmében a bur­
kolni kívánt utca vagy utcaszakasz mel­
lett ingatlannal rendelkező telektulaj­
donosok együttesen kérjék az illető 
közterület burkolását. \z együttes ké­
relmet azonban a közterület mellett 
fekvő ingatlanok homlokzati bos-zu-á-

Z'*: 11 <1 lx lega láhh kétharmadré */ét kitevő

in gat hm ni. t illa jd onosui kell hogy alá-

írják.
Az erre vonatkozó k ‘6Z k é r \ én vő i la-

pokal a \ árosháza 11. cin 2. 6/ . alatt

11-töl 14 óráig a Mü«* z a k i oszt áiyban

lehet igényelni.

Felli ivón érdekellek vt 1.0 gy kitöltött

i‘e* al .»irt v érvényeiket légin•söbh /. ér
1 (brunt hó LÁ-ig túl juh Ijp, ingy azokat
még a ('. évi burkolási p ro gr a in ös-ze-
édlll ú »áii ál figvclemhc \ tdlCSr cin.

Nagy várad. 1941. január 10.

/)r. Sous Ist um. 
polgár me« le r.

RADIO
—await «a •——MBB- BfS

VASÁRNAP, JANUAR 23.
Budapest I.

7.30 Szózat. Reggeli zene.
5.Io Hírek.
s.:u Őszinte beszéd.
s.55 Anyák öt perce.
9.00 Reformat u» ifjúsági isieutiezmbM 

.1 Vilma királynő-mi templomból. 
Igét hirdet Dobos Karoly

lu.űd lvjyliaz.| vnek e> szentbenzéd s 
I luikóA -úti Szent Domonkos.ren­
di plébánia:cmplomból. A téten- 
beszédet mond ja es a „zeiitni'.-et 
pontifi'kál.i-a di- Sereid Jusztinian 
bíboros hercegprímás.

11.15 Evangélikus istentisztelet a Ij1’0^ 
íapu-téri templomból Igét hirde, 
dr Kapj Béta.

(2.15 Levente-műsor. 
i >5 di 111s Hé a u I kar.

1 í.00 Művészlemezek.
14.55 Anyák ót perce.
i", o:) \ földmű ve Lé üg y • um

! ,idi'lelőadássovn/iiia.
15 : Magyai nóták.

17.00 Éva Ren fore finn énekesnő hang­
versenye.

17.20 Zed gray Julia elUeezelwe
17.10 Mindenből mindenkinek.
IS. 15 S .inlay Artur emlékkönyvéből. 
19.-45 I osonezy Dezső műveiből játszik 

a Budapesti Hangverseny zenekar
20.40 I.aczkó Géza elbeszélése.
21.05 Hangkvpek az ökölvívó csapatbaj­

nokság mérkőzéséről.
21.40 Zenekari művek.
22.10 1< mit szeret?

HÉTFŐ JANUÁR ,H 
Buuapcst I.

833 Délelőtti rnu'siki.
10.15 A Mária Feró ia 1 honvéd?) uog 

ezred zenekara,
ti.40 Lorsy Julid dr előadása.
12 10 A rádlózenvkat müs itibel
1.1.30 Honvédeink üzennek. X Vtrosk.* 

reszt bajtárs, rádiós'/, ivá’ata
11.00 Bura Pál i vivyettelvtra 
15.00 Melles B 1 a.-- e i :k tv.
(530 tepanovi's Sánd • dr emada«-» 
16.20 Tabány; Mihálx tánc.egx (illésé 
17 (M) a Vitézi Rend Zridvi csoportja 

nak műsora
17.30 X szex iilu: lm: li \ n\ any.

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vétel

Varrógépjavitás egy óvj felel őssé gg el 
Jakab műszerésznél. Kossuth-u. 5. Te­
lefon 23—30. 65

Paragázzal poloskát, molyt., petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti-u. 7. telefon 14—21. 664

Férti ruhákat, használtakat legjobban 
vehet, eladhat Molnárnál, Bémer-tér 1. 010

Eladók bérli fizuk, magánhá/.a k, föld. 
birtokok. Kölcsönök kaphatók hcláblá- 
zfisra több évre. Összkomfortos hat- 
magán ház eladó. — Szent Józr-et utcá­
ban tiz — Avpáfh ezér 12 — Hajdú 16 
ezer pengővel eladók kisebb hazak. — 
öröklakások négy -három, kétszobások, 
ós-zkomfüi tiwilí. Müsse 1;ni-:er közelé­
ben eladók. — Földbirtokok különböző 
megyékben eladok. Jelinek inga:lanivo- 
da, Teleki-u. 2. — Irodai órák kilenc­
től kettőig. 4ol

Eladók város közelében több új ma­
gánhúz, beköltözhető több kisebb, na­
gyobb bérházak és telkek, özv. 1 atayné, 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—74. '265

Varrógépet bármilyen állapotban, 
ma sas árban veszek Kiss Bélám1, Kos­
suth.utca 3 Telefon 27—88. 131

Koinbináltszoba, konyha, rekam: er 
eladó. Verő asztalos, Kapucinus-u. 11.

Házat, \ ng v liiizhelyet. veszek. (.iiu 
Kenese-u. 2. (Franchisor.) 450

Eladó 1928-beli használattan sülyeszt- 
hető nőj varrógép. Cím n kiadóban. 448

Kombinált szoba bútor, ni szép dió- 
f micros olcrxón eladó, megtekinthető 
Csengerv-u. 29. szám. LG

Privátnak három ke • ■ i i szőnyeg el 
Széni László tér 5., földszint 3. 

Balogh. 4 11

Ha bármit eladni, vagy venni akar, 
jo I ], ói t : 4 . 1 ti, ko rd lm , HI a 1 k y 1 utca 
lí szám. 44li

Kombinált diófa lm’,or kélc-zemelye,- 
t cl\r. 1 líié \ ii 1 ciado IIegyee^v Muflon 
i. szám.

^ rü

Varrógép: Nviimaim. centr-i bobm« ~- 
Ox», jo karban levő eladó. iWavcivb 
utca 130. 413

Külcußle

ízletes, szerény luizikoszlrn mii kosz- 
tosokal keresek, özv. Lapp Ln.ilné, 
Keskeny-u. 15. 4 '•1

Egy jól bevezetett pékség családi 
okok miatt sürgősen eladó. Cím a ki­
adóban. <i:)

Rövid zongora bérbeadó. Bastya-ii. 
házlula jdonos. 10'

Állási kfyec
Női konfekció munkában uvakorhut,

11 j \,,,- varrólányokat felvesz Szeged). 
Szent János-ti. 88. 41!<

Fiatal gyermekozeretó leányt, aki 1 
háztartásban it. segédkezik- február 
1-re felvesz dr Dobay, Szanisztó-u. i. .................. ..... ...

Állást hetes
Pesti varrónő házakhoz ajánlkozik 

Kristóf Iné, Gróf Tisza 1stván.ul 31 iűx

Gyermekápolónö nevelönőj állási h 
rés. Cím a kiadóban. 1 1 -

Nem katonaköieles nyugdíjas > - 
laini tisztviselő irodai állast keres. 
Cím a kiadóban. •4 i i

Fertőtlenítést, poloska mely és mm 
den nemű tervek irtását évi gyakor­
lattal vállalja, x arga Bankó Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Könyvelést üzleti könyveinek feliek» 
telesét, vezetései, ügyvitel szervezést e- 
feiiil vizsgáik*! szakszerűen es lel ki'is­
mereteden in óz-, adóügyeiben felvilá­
gosítást. segítséget nyu.it Tóth Gizella 
könyvelési irodáin. Oengen-utca s

Oktatás
OKLEVELES tanár vállalja 1—- 

magán- és reinlcs tauúló rlilkcsz.ih 
sél. Beöthy Ötlön-u. 42. 3 ’ó

KIADÓTULAJDONOS:
S7ENT LÁSZI.Ó-NYOMDA R -T.

A ««rí rsziéiéri telel 1 «elei,
Br Paal Áruért «r Viráa J-romns
fójrrr. -«nr", . Seem I ,,-ny,inrt» I, I.

Készült a Szent László-nyomda r. »
körforgóeépén. Nagyvárad, SMlágyi

p —írt .ntra S «ám


